

SEVILLA
 Redacción, oficinas y talleres: 30, GARCÍA DE VITUESA, 30
 Apartado de Correos, 93.—Teléfono 25348
 25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

SEVILLA
 Suscripciones: SEVILLA: Un mes..... 2 ptas.
 PROVINCIAS: Trimestre..... 6
 EXTRANJERO: Trimestre..... 15
 Número suelto, 10 cts.

La crisis del paro y la carestía de las subsistencias

LAS GABELAS DEL HAMBRE

Indicábamos el otro día que la situación creada por la subida de precio de las subsistencias no puede continuar así. Verdaderamente, la situación es grave, porque el hecho es que las clases proletarias, las clases modestas ya no pueden vivir. Voces desesperadas llegan hasta nosotros, llamamientos extremos que hemos de consignar en estas columnas, reflejando la dolorosa realidad. Algo se nos denuncia hoy que rebasa los límites de lo verosímil y que bien merece logre fijar la atención de las autoridades de Sevilla.

A consecuencia del paro, que a tantos hombres inmoviliza, desde hace algún tiempo son muchos los individuos que por las mañanas dedican a la venta de ciertos artículos, situándose en las calles cercanas a los mercados, con cuyo infimo tráfico mal atienden al hambre de su familia. Pues bien, a estos individuos que no pueden trabajar porque no encuentran trabajo, que no pagan su habitación porque carecen de toda clase de medios, que para no morir hambrientos en un rincón se lanzan a la calle a la desesperada, por ejemplo, con un cesto de plátanos, en busca de unos reales, duramente ganados; a estas personas hundiéndose en las que activamente persiguen los agentes del fisco municipal, poniéndolas en la disyuntiva de pagar la licencia por vender en la vía pública, que cuesta cerca de cuarenta pesetas, ó de retirarse pronto de aquélla, lo que viene a ser lo mismo que condenarlas, con los suyos, a la inanición.

Es esto justo? ¿Qué deben hacer entonces las personas, que víctimas del paro, se les cierran así todos los caminos? ¿Esa licencia, cuya finalidad arbitraria no discutimos, ha de aplicarse en justicia a los casos de que se trata?

Seguramente que dicha exacción no fué creada para estos vendedores ambulantes circunstanciales, que al borde de una acera estacionan durante cinco ó seis horas todas las mañanas para obtener un exiguo beneficio, sino para el vendedor normal, para el industrial fijo que por ejercer su comercio todo el año puede pagar con la licencia de las cuarenta pesetas, y a quien es lícito obligarle a la mayor exactitud en el pago.

Pero otra injusticia agrava los conflictos y contradice el espíritu que debe animar en todo tributo.

De cualquier modo, lo indispensable es que la situación actual termine. Y para ello no vemos otro recurso que emplear mientras más número de brazos, mejor. Acorralar más el hambre, hostigarla con disposiciones como la que indicamos, es absurdo.

SOCIEDAD

El próximo día 22 se celebrará en Madrid la boda de la señorita Carmen de Azcoitia con don Juan Garralda y Barreto, hijo de los condes de Autol.

Llegó de Madrid don José Luis de Ureña.

El domingo, en la parroquia de San Juan de la Palma, recibió las aguas del bautismo el segundo hijo de los señores de Peinado Cámpora (don Fernando).

Fue padrino por sus tíos don Juan Peinado Castillo y doña María Cámpora Acevedo imponiéndosele el nombre de Manuel.

El nuevo cristiano fué inscrito hermano de la cofradía de la Amargura, cantándose una salve ante las imágenes de dicha Hermandad.

La boda de la bella señorita Lola Domínguez Manjón, hija de los señores de Gracia Real, con el acaudalado labrador señor Cerezo tendrá lugar en la capilla-oratorio de la condesa de Lebrija en los primeros días del mes de Febrero.

En la parroquia de San Nicolás ha sido bautizada la hija de los señores de Delgado Lazo (don Francisco) imponiéndosele el nombre de Mercedes.

Desde Málaga se ha trasladado a San Sebastián el duque de Sotomayor.

Continúa enfermo el ex diputado a Cortes don Guillermo Moreno Calvo.

Marcharon a Aracena don Luis Pérez de Guzmán y familia.

Hace varios días dió a luz una robusta niña, primer fruto de su matrimonio, la distinguida y joven esposa de nuestro particular amigo don Rafael Bescansa.

FASCISMO Y PARO FORZOSO

EL "FRENTE DEL TRABAJO" DE HITLER

La revolución alemana es un hecho en varios episodios. Una de sus etapas se está desarrollando actualmente. Su curso futuro es de un interés extraordinario para todos los vecinos de Alemania, e incluso para el resto del mundo. El período de terrorismo, de supresión por la violencia de toda oposición, de persecución sangrienta de marxistas, pacifistas, judíos y, en suma, de toda opinión independiente ó adversa, ha creado un sentimiento general de indignación y repulsa, incluso entre muchos alemanes que no lo han sufrido personalmente y que sentían más bien simpatía por los principios del hitlerismo.

Pero este aspecto de la revolución ha sido descrito y analizado ya por centenares de escritores y testigos presenciales, sin distinción de credo, partido ó clase. En este artículo me propongo hablar tan sólo de la situación de los trabajadores alemanes bajo la dictadura nazi; situación que para muchos observadores continúa siendo un enigma.

Conviene recordar que el primer programa de gobierno se dirigió especialmente a los obreros y contenía numerosas promesas demagógicas. Muchos miles de trabajadores, sugestionados por aquel programa, ingresaron en el partido nazi antes de Enero de 1933, y muchos más se incorporaron a las campañas parciales después del triunfo de Hitler. Por ahora el nacional-socialismo ha engullido la opinión alemana. Valiéndose de todos los medios modernos se procura pagarla, ya sembrando en el ánimo de un millón de alemanes, ya permitiendo a los obreros pedir aumentos de salario ó mejoras en sus condiciones, ni tampoco a los patronos imponer reducciones. Luego se disolvieron las organizaciones patronales como se habían disuelto los sindicatos obreros. Todas las grandes industrias: minas de carbón, hierro y otros minerales, siderurgia, metalurgia, mecánica, textil, seda artificial, papelera, y, en general, todas las industrias básicas, se hallan organizadas en Alemania en carteles ó trusts patronales. Todo ese vasto sistema hubo de entrar a formar parte del "Frente del Trabajo".

La combinación no deja de arrojarse a los patronos. Los sueldos y jornales son en extremo bajos en Alemania. Bajo el gobierno del católico Brüning se impusieron a los obreros reducciones repetidas y considerables. El Frente del Trabajo empezó, por lo tanto, con una caída de salarios más baja que en cualquier época del presente siglo. Luego se ha dividido el Reich en 16 distritos, en cada uno de los cuales Hitler ha nombrado personalmente un comisario de distrito, con plenos y autocráticos poderes. Puede decretar los salarios, jornadas, condiciones de trabajo y todo cuanto determinaban anteriormente las leyes ó las bases colectivas en cada industria. Esos comisarios acaban de entrar en funciones; es demasiado pronto para poder decir cómo va a funcionar ese sistema autocrático, ó si va a funcionar siquiera.

Se ha establecido un modelo de uniforme, azul marino, y en determinadas fechas se obliga a todos cuantos pertenecían al Frente del Trabajo—obrero, patrono y técnico— a vestir el uniforme y desfilar en manifestación, en procesión más bien, detrás de las charangas y banderas. Se ha emprendido una campaña en la Prensa, por medio de carteles, del cine y de la radio, para solidificar esa idea de vaga que es todavía el Frente del Trabajo. Pero algunos de los grandes industriales, banqueros y financieros empezaban a alarmarse. Temían que esa propaganda se pareciera demasiado a la que emprendieron los Soviets a la inauguración del Primer Plan Quinquenal, si bien la svástica haya sustituido a la hoz y el martillo. Tienen miedo de que el movimiento lanzado por Hitler tome una

dirección imprevista, y que el Frente del Trabajo se rebela un buen día contra todo el sistema de lucro individual.

Durante el año 1933 la preocupación máxima ha sido la de encontrar trabajo para los parados. En mi reciente viaje a Alemania he oído exactamente los mismos tópicos que en las últimas campañas electorales de la Gran Bretaña: reforma agraria, mejor reparto de la tierra, distribución de carreteras, de viviendas baratas, de edificios para los servicios públicos... El programa nazi de 1933 parecía sacado del «Libro amarillo», programa liberal de Lloyd George! Algo nuevo hay en ello: la prohibición de despedir a los obreros y empleados este invierno.

Existe en Alemania mucho paro «temporario» en invierno. Los obreros que entraron en su actual empleo este pasado verano, a consecuencia de la campaña emprendida, habían de ser mantenidos en sus puestos a todo coste. Ahora bien, los patronos que demuestran que están sufriendo pérdidas, manteniendo de ese modo la mano de obra que no necesitan, obtienen un subsidio del Estado por medio de una reducción de sus impuestos y contribuciones. Los mismos beneficios se conceden a los patronos que amplían sus talleres e instalan nuevas máquinas. En suma, financieramente hablando, Alemania está viviendo de sus reservas, como el oso en la invernada.

Mientras tanto, en todas las grandes fábricas, oficinas y Bancos se han creado «células» nazis, que empiezan a tomar la forma de soviets obreros. Sólo los patronos que gozan de mucha influencia dentro del partido de Hitler se atreven a desafiar la «célula»; los otros temen demasiado los métodos terroristas. Los magnates de la industria pesada, que comanditaron con su dinero a Hitler porque les prometía aplastar el socialismo, el comunismo y los sindicatos, y porque predicaba una «política de productores» contra los Bancos, están ahora sus balances con ciertas dudas angustiosas...

Lo cierto es que el alud está lanzado, en marcha arrolladora. Tal vez sus consecuencias sean distintas de las previstas. Ya arrolló y aplastó la libertad individual y política, la Constitución democrática del Reich. Mas puede todavía barrer otras muchas cosas en su camino.

Comandante J. M. Kenworthy.
 Diputado de la Cámara de los Comunes.
 (Prohibida la reproducción.)

DE TODAS PARTES

Una magna Asamblea en Moscú

Preparase en Moscú un Congreso del partido comunista. Este es el gran suceso del que principalmente hablaba hoy en la Unión soviética. Concurrirán a la magna Asamblea militantes procedentes de las provincias más lejanas del antiguo imperio ruso y de los Estados que forman en la actualidad la Sociedad de Naciones de la Unión. Quiere esto decir que será Moscú pronto la Babel, y que allí, junto al ucraniano, se codearán el tártaro y el mogol, sin contar la infinidad de matices de los mil pueblos que habitan el Turquestán, la Siberia, la Bohemia y la Transcaucasia.

Para hacerse entender de tal inmensa heterogeneidad de gentes, se acaban de imprimir las tesis que habrán de ser sometidas a la consideración de los delegados del Congreso, y los millones de ejemplares tirados están traducidos en cincuenta idiomas distintos.

Aquí de una duda: ¿Cómo podrán ser redactadas esas exposiciones dogmáticas y marxistas en chechaco, kirgítico y samoyedo, y de qué modo los distinguidos metafísicos sobre la propiedad, la ética natural y los derechos del capital y el trabajo habrán de ser hechos comprensibles a los confusos y primitivos cerebros de kalkas y manchúes?

Parece raro que de la Babilonia de estas asambleas, tan complejas y con ingredientes tan exóticos, puedan salir la luz de una unidad de pensamiento y la orientación que marque un rumbo seguro a la Humanidad.

Con lo difícil que es llegar a una común inteligencia los hombres que hablan una misma lengua! Plausible el afán de internacionalismo que lo persigue; pero cada vez más utópico el ideal de conquistar un día sueño tan utópico por la destreza de los estratagemas parlamentarios.

En fin, sólo hemos pretendido dar con estas líneas explicativas, fuera de todo interés de partido, una impresión del importante acto que organizase para en breve en Moscú, y en cuya sede del comunismo habrán de ventilarse, según se dice, trascendentales problemas de aquella idea.

POR LOS LIBROS

"El sedimento de la lucha"

Un libro del Sr. Ossorio

Un libro de sinceridad, de difusa expresión, es «El sedimento de la lucha (Vida e ideas)», que acaba de salir a luz y del cual es autor el eminente jurconsulto y ex ministro don Angel Ossorio, obra en la que despiégase, a los ojos del lector, la vida, no solamente externa, de un hombre público intensamente mezclado en la febril actividad de su tiempo, sino también la vida íntima, resplandeciente, casi desconocida para la mayoría.

Correlativa a autoexposición de la historia individual del señor Ossorio y Gallardo, que traza en tono de franqueza familiar y en sencillo estilo, propio de todos las espontaneidades del alma, el nuevo libro es un luminoso marginario donde el autor ha ido prendiendo cuanto su espíritu subjetivo trasluce de la inquietud de nuestro tiempo, así como las observaciones e ideas que le merceden, en el mundo de las ideas actuales del mundo y las profundas trayectorias que marcan en las sociedades y en sus hondos anhelos los modernos conceptos de dictadura, libertad, fascismo, bolchevismo, sentimiento religioso, comunismo, socialismo, fe, etc., todo ello contemplado desde el plano de la más serena ecuanimidad.

«El sedimento de la lucha» es un libro que se debe leer y que se lee, sin que al final de las páginas pueda decirse que en ellas se ha hecho doctrinario partidista, sino que, por el contrario, dejan una impresión serena de confortación y consuelo, como si en medio de tantas negruras presentes hubiésemos visto el destello de una luz guiadora.

Según indicamos, esta es una obra de franqueza, de lealtad, pensada y escrita con el sentido del más noble y sano de los publicismos.

PAISAJES Y CIUDADES

Maitines en el Monasterio del Lunch

VII

Es la noche de los afectos, de la intimidad familiar; la noche acogedora del hogar en que gusta verse todos reunidos al calor de la cordialidad, unidos cariñosamente, alegres y prometedores en el alborozo sentido de la Pascua de Navidad; la madrugada conmemorativa de otra allá lejana en que venía al mundo un niño que después hecho hombre había de redimir a la humanidad; noche sincera de paz que brinda una promesa de esperanza, de deseos, de buenventuras, distinta a todas las demás del año, en que todos se sienten buenos, en que el corazón es más generoso y redime momentáneamente por la sentimentalidad que en todos reina de las ambiciones, de las impurezas y luchas de cada día.

Para el viajero errante que encuentra en todos los caminos el interés de lo desconocido, la admiración por el arte, la emoción de lo monumental, tiene en los hoteles su casa cambiante, los Palacios le brindan su confort, el hijo de sus comodidades reposan al cuerpo, dan de comer y dormir y hasta divierten por el desfile de sus tipos curiosos, pero no acogen al alma; la casa de todos es muy trivial y anodina; en sus fiestas de rigurosa etiqueta la Nochebuena resulta fría, correcta y la alegría artificial, sin afabilidad, urbana y atenta; detestable ambiente que llena de añoranzas y empañamiento melancólicamente la brillante y sumida experiencia, así veía llegar la Navidad; los grandes salones, el amplio challo con su cuidadoso Arbol con copos de algodón en rama, brillantinas y luces, me anunciaban lo que dentro de unas horas convencería a su hijo alba bajo el torbellino del baile de jazz.

Mi buena estrella acudió a salvarme, haciéndome saber de que allá en un rincón de la serranía esta perdido y silencioso el Monasterio del Lunch, apartado lugar donde unos buenos mozos contemplaban filosóficamente el rosario de los días en la calma de sus oraciones, y allá fui a través de los campos que velan morir una jornada más en un suave crepúsculo de maticidos tonos violetas y amarantos.

Si éste es el sitio propicio de sentir la comunión mística, donde alzan toda la significación de la música de media noche dentro de sus vetustos y pétreos muros que por fuera miran el arma de la nieve que reverbera en planta y llena de...

perlina claridad al resplandor de la una creciente, y es en su amolito, en la romántica capilla sencilla y austera donde escucho la liturgia alegre de vilancicos que siempre nos hace niños por la ingenuidad de su lenguaje.

Suena el órgano con notas atipladas, pueblado todo de pianos meliódicos; desgranarse las voces del coro infantil con sus culturas de contraltos; óyese severa la plática del sereno en lengua materna que tiene valor de secularidad y que con su acento familiar llega más al fondo de los buenos malloquinos, aldeanos y campesinos del contorno, que escuchan atentos el pasaje de la Natividad como una bella leyenda que ocurriera maravillosamente allá, por lejanos tiempos; todo es emoción, paz diluida y flotante en fraternal comunidad que parece es quien nos baña y envuelve en la neblina conventual, en cuyo halo los cipreses parecen como se adormecen nuestro espíritu en cordialidad, queriendo olvidar todo para reducirse a esta simplicidad tan grata y buena.

Maitines en el Monasterio del Lunch, fiesta amable que dice de viejas costumbres, solera arcádica llena de aromas que son un tónico para el espíritu desentratado, para los intoxicados por la frivolidad, un cordial de recio sabor para los desilusionados por la vaporosidad insubstancial de la vulgaridad y rutilante, un rasgo poemático por el sobrio y sentido sabor que encierra en su apartamiento libre de la contaminación, en su rincón de la montaña como reliquario guardado en el seno de esta isla calmosa y dorada.

Y con la luz del nuevo día que apenas acaba de nacer, llevando en la bruma sonolienta la imagen reconfortante de la fiesta humilde y magnífica con la que nos vamos lentamente adormeciendo al rápido correr del año que cada vez nos separa más para acercarnos al presente, es la realidad la que a la brusca parada nos trae a ella; aquí es, en estos salones que cruzamos camino de nuestro cuarto, donde también acabamos de celebrarlo el pagano acuerdo de las contorsiones que rítmica el son sincopado del último tango de moda.

Dr. José M. González Galván.
 Monasterio del Lunch, Diciembre, 1933.

UNA GRAN COMEDIA

"Los cinco lobitos"

Acabamos de salir del Cómic, a la una y media de la noche, y nos disponemos a trazar estas líneas para EL LIBERAL con la impresión personal que nos ha producido la deliciosa, emotiva comedia estrenada por Josefa Díaz de Artigas—sobre gran mujer, artista—y por Manolo Collado—un hombre que también es un magnífico actor—en este teatro, y resonando aún los unánimes y sinceros aplausos que el público dedicara a mis queridos é ilustres amigos los próceres de la escena española (oa. qm. y Serafín Alvarez Quintero. Y trazamos estas líneas a solas con nuestro único criterio, sin leer nada de nadie, sin cambiar impresiones con nadie, con el modesto pero seguro criterio de quien ha visto y ha oído anoche una de las mejores comedias españolas.

Los hermanos Quintero, maestros eminentísimos de la escena castellana, han escrito una bellísima obra, matizada de honda y suave ironía y de poderosa ternura humana.

Josefina Díaz dijo su papel de «Marisa» con toda la emoción «democrática» que han puesto los Quintero en su aclamada comedia.

Y Collado triunfó en su difícil papel, haciendo una creación insuperable.

El público, y entre él el coloso Arnieches, rió y gozó «Los cinco lobitos», el éxito noble de los ilustres maestros sevillanos.

Cuando la lozanía española y andaluza de estos admirables captores de ingenio popular puede producir comedias aclamadas, llenas de deslices gallardos y de optimismos humanos, cabe reconocer que no en balde han trazado los Quintero un teatro joven y castizo, en donde el donaire va siempre unido a la reflexión inteligente y a la ironía risueña.

Teatro de sano y bello españolismo con notas aclaratorias como la de la salsa mahonesa y la del dintel, que no es el umbral, cuando se pasa la entrada de una puerta.

Y en Sevilla, en su tierra de promesa, de caricia y de gloria, decimos nosotros que los Quintero son dignos de ser españoles y sevillanos.

Tomás Servando Gutiérrez.
 Madrid, Enero 14, dos madrugadas de 1934.

Las cosas que pasan

Herido en riña : : : :
 Pedro Rodríguez Delgado, de 42 años, vecino de Agnalcóllar, ha ingresado en el Hospital con varias heridas en la cabeza y contusiones diversas.
 Dice que se las causó en su pueblo un convecino, con el que sostuvo reyerta.

Quemaduras : : : :
 En el Hospital fué asistida Angéles Serrano Espigale, de 24 años, vecina de la barriada de San Jerónimo, de quemaduras en la cara y en los brazos, que se las causó al apagar una cantidad de cal.

Arrollado por un auto : :
 En el muelle fué arrollado por el auto número 3.290 el joven de trece años José Juncal Morato, que vive en Gerona, 21.
 Fué asistido en el Prado de contusiones y erosiones en las extremidades inferiores.

Un hombre arrollado por un carro

En el kilómetro 533 de la carretera general de Sevilla a Madrid fué arrollado por el carro que conducía al aparcarse del mismo por la parte delantera, Manuel Fernández Oliva, de dieciocho años, vecino de Sevilla en calle Rodrigo de Triana, 68, resultando con fuerte conmoción cerebral y lesiones en el vientre, de pronóstico grave.

La víctima del desgraciado accidente fué asistida de primera intención por el facultativo titular de Alcalá de Guadaíra y trasladado después a la capital.

UNA GRAN COMEDIA

"Los cinco lobitos"

Acabamos de salir del Cómic, a la una y media de la noche, y nos disponemos a trazar estas líneas para EL LIBERAL con la impresión personal que nos ha producido la deliciosa, emotiva comedia estrenada por Josefa Díaz de Artigas—sobre gran mujer, artista—y por Manolo Collado—un hombre que también es un magnífico actor—en este teatro, y resonando aún los unánimes y sinceros aplausos que el público dedicara a mis queridos é ilustres amigos los próceres de la escena española (oa. qm. y Serafín Alvarez Quintero. Y trazamos estas líneas a solas con nuestro único criterio, sin leer nada de nadie, sin cambiar impresiones con nadie, con el modesto pero seguro criterio de quien ha visto y ha oído anoche una de las mejores comedias españolas.

Los hermanos Quintero, maestros eminentísimos de la escena castellana, han escrito una bellísima obra, matizada de honda y suave ironía y de poderosa ternura humana.

Josefina Díaz dijo su papel de «Marisa» con toda la emoción «democrática» que han puesto los Quintero en su aclamada comedia.

Y Collado triunfó en su difícil papel, haciendo una creación insuperable.

El público, y entre él el coloso Arnieches, rió y gozó «Los cinco lobitos», el éxito noble de los ilustres maestros sevillanos.

Cuando la lozanía española y andaluza de estos admirables captores de ingenio popular puede producir comedias aclamadas, llenas de deslices gallardos y de optimismos humanos, cabe reconocer que no en balde han trazado los Quintero un teatro joven y castizo, en donde el donaire va siempre unido a la reflexión inteligente y a la ironía risueña.

Teatro de sano y bello españolismo con notas aclaratorias como la de la salsa mahonesa y la del dintel, que no es el umbral, cuando se pasa la entrada de una puerta.

Y en Sevilla, en su tierra de promesa, de caricia y de gloria, decimos nosotros que los Quintero son dignos de ser españoles y sevillanos.

Tomás Servando Gutiérrez.
 Madrid, Enero 14, dos madrugadas de 1934.

Divagando...

A don Federico Castejón, como humilde homenaje de admiración y respeto.

Frente a la mesa de la Redacción, donde emborrono cuartillas, se halla una magnífica fotografía de nuestra Giralda, magistralmente obtenida por Sánchez del Pando y que me proporciona un excelente tema para la diaria colaboración.

Ven ponerse el sol tras los montes pintorescos de Suza, contemplar el Parthenon, resucitando los recuerdos clásicos de ese templo de Atenas, ya casi derruido por el tiempo, navegar bajo el canal del Bósforo y cruzar en góndola el puente de los Suspiros, de Venecia, cuando la aurora pone azules y rosados tintes en las aguas, tiene para todo el que ame la poesía de la perspectiva un indecible encanto: pues bien, nada de eso es comparable con la emoción de belleza y de arte que nos produce y nos desahoga la luna entre los arcos y ajimeces de la Giralda.

Cuando las sombras invaden la tierra y los resplandores anaranjados del sol se desvanecen para dejar paso a los blandos y suaves reflejos de la luna, entonces va adquiriendo la Giralda y sus contornos esas pinceladas de matices tan extraños, esos claroscuros tan misteriosos que inmortalizaron los cuadros de Holbein y de Valdés Leal.

Del blanco-nieve al negro-éban no hay una gradación de notas sombrías; ya es la gris que llena los huecos de las hornacinas de la Catedral, donde las figuras de los santos y pasajes bíblicos que decoran sus fachadas parecen tomar vida y movimiento; ya es la Cenicienta que proyecta una arcada sobre un ventanal gótico, ornado de cristales opacos, ya es la terrosa

que marca la sombra alargada de un puebleco, y que hace amarillar el artificio delgado de un rosón de enmarrañados dibujos.

El satélite de la Tierra sube despacio, con lentitud majestuosa. Pronto se halla sobre las azoteas y balaustradas, entrando por sus arcos, descansando en el centro de sus arbotantes, plateando la labrada piedra en sus perfiles y haciendo resaltar más el bronceado matiz de la parte en sombra.

Es reina la piedra en las alturas. El templo incomparable hace el efecto de una gran ciudad medioeval abandonada, vista a altas horas de la noche, y sus numerosos pináculos parecen como centinelas mudos que han quedado petrificados por la acción de los siglos, guardando con actitud hierática esta ciudad silenciosa.

Sereno y henchida de virginal blancura, el astro de la noche se va deslazando, besando a su paso, como ofrenda de paz y amor, la cruz de la cúpula más alta. Ahora se eleva en el espacio envolviendo el círculo con gasas vaporosas.

¡Qué riqueza de líneas, qué suocación de matices, qué fastuoso aspecto presenta la inmensa mole de arcos salientes como tenazas monstruosas, cúpulas de confluencia gigantesca, pináculos que suben hacia una altura inconcebible y, rodeándolo todo, entrando por vanos y desapareciendo en líneas sinuosas, las balaustradas de sus azoteas, que como cinturón de hierro de ricos encajes, ciñe el cuerpo de este titán de granito...!

¡Para qué seguir más! ¡No hay pluma ni pincel, para mí concepto, que pueda describir en toda su grandeza este espectáculo. A incommensurable altura, sirviendo de bóveda inmensa a esta precitada joya del arte musulmán, el cielo resplandeciente de estrellas; más cerca, sombras que cambian de lugar, que se alzan y retienen como en una visión dantesca, y aquí abajo, en esta soledad, el aliento de algo divino, algo sobrehumano...!



Una nueva adquisición del cine americano es Hedy Kiesler.

Herido en riña y detención del agresor

En Villanueva del Ariscal sostuvieron reyerta los vecinos Joaquín Morales Reyes, de treinta años, y Miguel Barrera Cotán, de treinta y uno, resultando este último con dos heridas incisas, una en la región occipital y otra en el cuello, de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido por la Guardia civil de aquel pueblo.

Las elecciones municipales en Cataluña

Los datos conocidos de Gerona y su provincia

Gerona 16.—Se han recibido los datos del resultado de las elecciones en 992 pueblos de los 249 que componen la provincia.

La coalición de izquierdas ha ganado la elección en 137 y las derechas en 65.

Los 47 pueblos restantes son Municipios mixtos, que en su mayoría darán un resultado favorable a la Esquerda.

En quince Municipios habrá que repetir la elección por rotura de urnas ó por haberse suspendido la elección á causa de alteración del orden público.

Robo a un juez municipal

El industrial de San Nicolás del Puerto, Rafael Contreras Agustín, que desempeña el cargo de juez municipal de dicha villa, denunció a la Guardia civil de aquel pueblo que en el establecimiento de su propietario y de uno de los cajeros del mostrador le habían robado 180 pesetas y una escopeta de dos cañones que había en su poder.

Los autores del hecho saltaron por las tapias de la finca, practicando después un taladro en una de las puertas de la dependencia destinada á industria.

Se ignora qué personas sean los autores del hecho, á los que se busca la Guardia civil del pueblo mencionado.



Mae West, la discutidísima estrella de los films modernos.

EL LIBERAL hace veinticinco años

Ojeada retrospectiva

16 DE ENERO DE 1909.

El capitular doctor Chiral dirigió una carta abierta a nuestro director, don Alfredo Murga, en la que, refiriéndose a la reunión celebrada en la Escuela de Medicina para tratar de la creación en Sevilla de un Dispensario Antituberculoso, explicaba la moción que a tal efecto presentó al Ayuntamiento y el estado en que la misma se encontraba. Dicho escrito terminaba diciendo: «Hago estas aclaraciones para que desaparezca ese falso concepto de que este Ayuntamiento carece absolutamente de iniciativas. No faltan ni iniciativas ni iniciadores; lo que falta es dinero y una organización a la moderna de la Hacienda Municipal, que no se improvisa y que

no ha de venir de los críticos de «café» o de casino, más fecundos en censurar que en proponer medios factibles de salir de la rutina con que al llegar los hechos nos contentamos.» —En la sesión de Cortes, el señor Benítez, de Lugo se ocupó de la inducción para el asesinato del ex regidor de la Propiedad de Segovia señor Pedruzuela, de cuyo proceso resultaba que el alcalde de dicha capital habíase puesto de acuerdo con un guarda de consumos. —En Lisboa había gran excitación. «The Daily Express», de Londres, publicaba un despacho en el que afirmaba que los republicanos iban a ocupar la monarquía portuguesa.

DEL MUNICIPIO

MANIFESTACIONES DEL ALCALDE

Los auxilios económicos que han de solicitarse del Estado

El alcalde, señor Muñoz Rivero, manifestó esta mañana a los periodistas que hacen información en el Ayuntamiento que para el jueves próximo se propone reunir privadamente a los concejales para tratar del apoyo económico que ha de solicitarse del Estado. Agregó que el lunes de la semana que viene reunirá también a los parlamentarios de Sevilla con el mismo fin. En estas reuniones se concretarán las instancias que han de hacerse al Gobierno para conseguir el referido auxilio económico, una vez analizados los problemas y resumidos en las fórmulas necesarias. Concluidos estos trabajos, el alcalde marchará a Madrid, con objeto de hacer las gestiones pertinentes respecto al problema de que se trata.

La Comisión de Fiestas y Festejos

Se ha reunido, bajo la presidencia del alcalde, y con la concurrencia de los señores García de Leániz, Jiménez Tirado, Contreras, Azcona, Gómez Martín y Castro Rosa, la Comisión de Fiestas y Festejos. Estudió en principio la conveniencia de realizar los trabajos preliminares para la celebración de la Feria de Abril, encomendando la dirección de los mismos al jefe de la Sección Técnica de Obras, Vías y Parques, arquitecto señor Talavera. También se acordó que por dicho técnico se realicen los estudios y planos necesarios, a fin de ver si hay posibilidad de que la Feria pueda ser instalada en el emplazamiento antiguo, a ambos lados de la Avenida de la Fraternidad.

Pérdida de una bicicleta

En el Negociado de gobierno del Ayuntamiento se encuentra a disposición del que acredite ser su dueño una bicicleta que ha sido encontrada en la vía pública.

Otización de Comisiones

Mañana, a las once, se reunirá la Comisión de Obras Públicas. También está citada para las seis de la tarde la Comisión Especial de Iniciativas y Turismo.

Comisión de Policía de Subsistencias, Mataderos y Mercados.—Delegación inspectora de Panaderías. Relación de patronos panaderos que han sido multados por exponer pan falso de peso:

Antonio Garduño, Pagés del Corro, 64.

Antonio Fernández Camas, José González Gómez, Alcalá de Guadaíra.

José González, ídem. Francisco Estebolitis, ídem.

El pan intervenido ha sido donado a diferentes Centros benéficos. También ha sido multado por no tener pan familiar en su despacho el industrial Antonio Ordóñez, con domicilio en calle Feria, 156.

Sevilla 16 de Enero de 1934.—El delegado de Panaderías, Pedro Romero Llorente.

A los Industriales de los Mercados

Para conocimiento de los industriales interesados, se hace público que hasta el día 25 de Enero del año actual se encuentran en la Recordación de Arbitrios municipales, sita en Castellar, 30, las licencias del corriente mes de los Mercados: Encarnación, Feria, Postigo, Triana, Puerta de la Carne, San Sebastián y Barranco, y las rentas, también del mes actual, de los Mercados: Encarnación, Feria, Postigo, Triana y Puerta de la Carne. También se advierte que transcurrido dicho plazo incurrirán en el primer grado de apremio.

Diputación Provincial

SEVILLA

El presidente se complace en poner en conocimiento de los industriales y comerciantes que tengan prestados servicios a esta Corporación que con objeto de que no sufran retraso en los pagos deberán presentar las respectivas facturas antes del día 18 del corriente mes, con el fin de que puedan ser incluidas por la Intervención de fondos en la liquidación del presupuesto ordinario del año 1933, pues de ser presentadas con posterioridad a la fecha indicada habrían de quedar pendientes para presupuestos sucesivos. Sevilla a 16 de Enero de 1934.

El Liberal
LOS NUMEROS DE NUESTROS
TELÉFONOS SON:
ADMINISTRACIÓN . 26,367
REDACCIÓN . . . 25,348

Declaración de principios del artista libre

DECLARACIÓN DE PRINCIPIOS DEL ARTISTA LIBRE

En la continua desforación de los años hemos llegado al de 1934. El ritmo del progreso es muy acelerado. Sabemos que la vida exige una permanencia y de impetuosidad dinámico. El hombre ha de robar sus propias fronteras; necesariamente tiene que superarse. Sin embargo, la parte moral y sentimental de la Humanidad es la misma de tiempos pretéritos. Y esto es delirio a los prejuicios concatenados, a los mequinos y terribles prejuicios de la sociedad actual. Mas la evolución de los tiempos hace que esa vida moral, largo tiempo sumida en laxitud, despliegue ahora gigantescas energías e intenta desahucarse de acuerdo con nuevas normas y horizontes más altos y difanos. Y en estas ansias de superior desarrollo ocupan los artistas las primeras atalayas.

No podemos olvidar que la trayectoria artística española ha estado siempre encauzada por las Academias, Museos, Ateneos y Conservatorios. Y nosotros hemus de abominar de estos organismos donde fallece la originalidad, la innovación, el afán creador y la libertad, que del ser las bases únicas, sólidas e inmutables de la independiente espiritualidad estética. El artista joven, nuevo, no consagrado, debe avanzar más. No puede limitar sus esferas de acción a moldes tradicionales. No debe circunscribir su línea artística a grotescas exhibiciones en esos círculos embrocados con petulancia intelectualoide. Tiene que llegar al público, al gran público. A ese supremo árbitro que es la masa sumida en el anonimato. De este inmenso auditorio, de esta masa anónima es el artista, y a ella se debe.

Por esto los poetas, escritores, músicos, pintores, escultores libres e independientes tienen que agruparse en organismo de moderna estructura donde, merced a una actuación conjunta, a una línea general de compenetración uniforme, se solidifique la personalidad artística. Organismos que hagan una encéfalica campaña contra las manifestaciones artísticas de exclusiva finalidad mercantilista que, fomentando prejuicios sociales retardatarios, en vez de cultivar, embotan la inteligencia y sensibilidad social. Organismos que hagan, en cambio, gran propaganda por la divulgación de aquellos movimientos artísticos que sirven para educar y desarrollar el sentido social humano en sus formas más elevadas. Y nosotros, los artistas libres y revolucionarios, desde la cúspide del mundo, cuando el sol doradamente pálido se yergue sobre la suprema poesía de nuestro giradillo, saludamos con sonoras y provocativas carcajadas a los viejos de espíritu y corazón que tienen el intelecto en blanco de telarañas. Y los lanzamos a esta declaración de principios, de violencia arrebatadora e incendiaria: 1.º Queremos encauzar el movimiento actual para cantar el amor al trabajo, el hábito de la energía y la constancia en el mañana. 2.º Enalteceremos la fraternidad universal y lucharemos en pro de la igualdad social del obrero manual e intelectual. 3.º El artista no debe dar crédito a los juicios expuestos por los críticos. Son perjudiciales y nocivos. La crítica debe hacerse al propio artista en relación con la sensibilidad artística del pueblo. 4.º La imitación y el reformismo son lacras, enfermedades de las Artes. 5.º Dejamos atrás los baluartes del clasicismo. 6.º Abominamos de ese concepto estúpido de la estética cimentada en la «carroña» y el «buen gusto». 7.º Al interpretar la naturaleza es preciso, ante todo, la virginidad. 8.º Consideramos como o sódidas bases del artista la libertad, la creación, la innovación, la originalidad y el dinamismo.

9.º La inmortalidad no está en las Academias y Museos, sino en el espíritu del pueblo. 10.º Nos declaramos acérrimos enemigos de la mercantilización artística. 11.º Queremos cantar al hombre que utilice el arte como poderosa caja blindada contra las fuerzas desconocidas para hacerlas retroceder en beneficio de la Humanidad. 12.º No exaltamos la act al concepción del amor. Ello es propio de artistas. Apiramos a un amor diáfano y libre, falto de hipocrasías y egoísmos. Son estos los postulados básicos del artista libre. «Viva el artista libre» con el acero de nuevos silbidos lanzamos a los espíritos. Bisturi cirujano que extirpará el gangran que infecta al mundo artístico.

La Comisión organizadora. Esta Comisión organizadora, al lanzar este ideario, espera de quienes, identificados con sus principios, deseen colaborar en su obra, o tén atentos a toda exteriorización de sus trabajos de organización. A good year for Radio. Never has been known an age so good for buyers of Radio receivers. Wonderful performances, easy handling, reasonable prices, long payments. Why dont you visit Chaves'house! 62 Liberty Avenue. Moisés metal: Al Siglo Sevillano. Maestros nacionales. Sa invita a todos los maestros de la capital a la reunión que tendrá lugar en el Instituto el día 20, a las cinco de la tarde, donde se tratarán los asuntos siguientes: Gestiones del Comité. Aprobación del Reglamento de la nueva Asociación. Nomenclatura de Directiva. Ruegos y preguntas. Asamblea andaluza. Los diversos grupos andaluces que hasta ahora venían actuando en Sevilla y otras muchas ciudades de la región han cindido en reconocer la urgencia de una federación e obligación de todos ellos bajo un Consejo unitario y un programa mínimo común, sin carácter partidista. Entre tales agrupaciones destacan la F. A. D. M. A., el partido republicano autonomista y las Juntas liberalistas. A esta unanimidad de propósitos aparecen sumadas importantes personas que no militaban determinadamente en ninguna agrupación organizada. Como son muchos los ciudadanos que desean unirse a este movimiento, al que caracteriza, tanto como el amor a la región, un acendrado españolismo, aquellas organizaciones han decidido abdicar de sus respectivas significaciones singulares y fundidas, sin denominación común todavía, en un solo haz, celebrar una gran asamblea general, que tendrá lugar el domingo 4 de Febrero próximo, en Sevilla, en la que, sin el carácter corporativo de partidos ni agrupaciones, todos los concurrentes, con su voto personal y soberano, lo mismo los que venían militando en aquellas agrupaciones o en la Juventud autonomista, que los andaluces que nuevamente se adherían, provean a definir un programa coincidente, a adoptar una denominación comprensiva a todos y a elegir los Comités de dirección que se estimen convenientes. Para ello será preciso que todos los afiliados a las antiguas agrupaciones, lo mismo que los que ahora deseen incorporarse a esta unión andaluza, suscriban los boletines de la Secretaría del partido republicano autonomista y de la Federación A. D. M. A., calle Jimios, 27, Sevilla, con los que se acreditará el carácter de asambleísta del referido comité. Habrá de hacerse la inscripción a partir de esta fecha hasta las doce de la noche del día 2 de Febrero próximo. Un Comité de admisión podrá registrar esas inscripciones, a facilitar a los inscriptos las tarjetas de entrada en el local de la asamblea y a rechazar aquellos boletines firmados por personas que, sólo por razones muy graves, sean inadmisibles. ¡Viva España! ¡Viva Andalucía autónoma!

NOTICIAS

Para Natividad García, que con un hijo enfermo se halla acampada en el Camino Viejo del Cementerio, un lector nos envía tres pesetas.

A good year for Radio. Never has been known an age so good for buyers of Radio receivers. Wonderful performances, easy handling, reasonable prices, long payments. Why dont you visit Chaves'house! 62 Liberty Avenue.

Moisés metal: Al Siglo Sevillano.

Maestros nacionales. Sa invita a todos los maestros de la capital a la reunión que tendrá lugar en el Instituto el día 20, a las cinco de la tarde, donde se tratarán los asuntos siguientes: Gestiones del Comité. Aprobación del Reglamento de la nueva Asociación. Nomenclatura de Directiva. Ruegos y preguntas.

Asamblea andaluza

Los diversos grupos andaluces que hasta ahora venían actuando en Sevilla y otras muchas ciudades de la región han cindido en reconocer la urgencia de una federación e obligación de todos ellos bajo un Consejo unitario y un programa mínimo común, sin carácter partidista. Entre tales agrupaciones destacan la F. A. D. M. A., el partido republicano autonomista y las Juntas liberalistas. A esta unanimidad de propósitos aparecen sumadas importantes personas que no militaban determinadamente en ninguna agrupación organizada. Como son muchos los ciudadanos que desean unirse a este movimiento, al que caracteriza, tanto como el amor a la región, un acendrado españolismo, aquellas organizaciones han decidido abdicar de sus respectivas significaciones singulares y fundidas, sin denominación común todavía, en un solo haz, celebrar una gran asamblea general, que tendrá lugar el domingo 4 de Febrero próximo, en Sevilla, en la que, sin el carácter corporativo de partidos ni agrupaciones, todos los concurrentes, con su voto personal y soberano, lo mismo los que venían militando en aquellas agrupaciones o en la Juventud autonomista, que los andaluces que nuevamente se adherían, provean a definir un programa coincidente, a adoptar una denominación comprensiva a todos y a elegir los Comités de dirección que se estimen convenientes.

Para ello será preciso que todos los afiliados a las antiguas agrupaciones, lo mismo que los que ahora deseen incorporarse a esta unión andaluza, suscriban los boletines de la Secretaría del partido republicano autonomista y de la Federación A. D. M. A., calle Jimios, 27, Sevilla, con los que se acreditará el carácter de asambleísta del referido comité. Habrá de hacerse la inscripción a partir de esta fecha hasta las doce de la noche del día 2 de Febrero próximo. Un Comité de admisión podrá registrar esas inscripciones, a facilitar a los inscriptos las tarjetas de entrada en el local de la asamblea y a rechazar aquellos boletines firmados por personas que, sólo por razones muy graves, sean inadmisibles. ¡Viva España! ¡Viva Andalucía autónoma!

sólo 90 céntimos
Ni un céntimo más te costará la nueva cajita de bolsillo, que lanza al público el LABORATORIO RICHELET y que contienen sus célebres PASTILLAS

son un indispensables como el abrigo u otra prenda de invierno destinada a conservar el calor del cuerpo pero que no impide los estragos del frío y de la humedad en las vías respiratorias. Su porte no deforma los bolsillos como los encendedores o llaveros y ocupa el sitio de un pequeño cuaderno de notas. En el bolso de las señoras es un objeto imprescindible que ni pesa ni abulta. Con una Pastilla Richelet en la boca no tema usted la salida de casa ni el contacto con el frío de la calle al abandonar un local cerrado, los templos, las salas de espectáculos, etc. No sentirá la molestia del aire viciado por exceso de calefacción o por ventilación insuficiente, ni correrá el peligro de un resfriado en trenes, tranvías, autobuses u otros vehículos donde las corrientes de aire son inevitables. Con una Pastilla Richelet se protegerá contra la tos, los catarros, afeciones a la garganta y a los pulmones y evitará la mala impresión que producen los aprensivos cubriéndose la boca con bufandas o pañuelos, creyendo alejar así el peligro de la gripe, bronquitis y males de garganta y, dando la sensación de hallarse enfermo. Las Pastillas Richelet, tienen un sabor agradable, no cansan el estómago, son aromáticas y de excelente ayuda para la digestión. Favorecen las secreciones eliminatorias; calman los sofocos y ataques de tos; hacen desaparecer las irritaciones de garganta y preservan las vías respiratorias contra la repetición de tales enfermedades. Los ancianos, adultos y niños propensos a bronquitis o resfriados, y todo aquel que por sus deberes o aficiones está expuesto a los cambios bruscos de temperatura, deben proteger sus vías respiratorias con las Pastillas Richelet. Pida usted en cualquier farmacia la nueva cajita de bolsillo por sólo 90 céntimos. Sigue vendiéndose también la caja grande al precio de 1.85 ptas. mas el timbre. Si desea folleto gratuito para la curación de las vías respiratorias, pídalo al LABORATORIO RICHELET.- San Bartolomé, 22 y 24.-San Sebastián.

BAYER
La marca BAYER ha de ser la que forme la cruz en las tabletas de ASPIRINA para que sean ASPIRINA y no cualquier imitación

BOXEO
Con un lleno completo se celebró el domingo la combatación de los campeones de Sevilla de boxeo amateur. En primer lugar contendieron Antonio Lobato y Antonio Ortiz, viniendo este último por abandono en el tercer round. Fernando España se deshicó de su contrario, Bermúdez, en el cuarto asalto por k. o. Manuel Cuelis y Ricardo Salguero hicieron cuatro durísimos asaltos, en el que abandonó Salguero. Y el combate cumbre, a cargo de los profesionales Primitivo, que hacía su presentación en Sevilla, y el popular Goberna, ganando el primero después de ocho rounds de durísima pelea a los puntos, siendo muy ovcionados ambos boxeadores. Y hasta el domingo que viene, que se continuarán los combates y semifinal de la primera vuelta.

Junta para ampliación de estudios
Concurso para la concesión de pensiones.—Convocatoria de 1934.

La Cámara Oficial de Comercio e Industria de Jerez de la Frontera

Societaria
El secretario de la célula 4 del radio 4 protesta del trato que se da a los presos políticos, que llevan dieciséis días en celdas y de las mujeres detenidas en la Ciudad Jardín, pidiendo la reparación de la Prensa obrera. Peluqueros-barberos. Se participa a todos los compañeros que nuestra Secretaría queda establecida en la Alameda de Hércules, 85 (Centro de camareros), con las mismas horas que existían. También se participa que desde hoy empiezan las Comisiones por cas para hacer la controlación de nuestro régimen interior, según nota que se publicó. A todos los patronos se les advierte dejen a las Comisiones hacer la controlación, según consta en el artículo primero de nuestras bases vigentes y poniendo en efectividad el segundo artículo, y los que se negaran, además de los acuerdos de nuestra organización, serán denunciados según los casos que sean y a los efectos competentes.—El Comité. Asociación general del transporte de Sevilla y su radio (Sección Puerto)

La «Gaceta» del día 6 del corriente (páginas 310 y siguiente) publica la convocatoria del concurso para la concesión de pensiones en el extranjero por la Junta para ampliación de estudios. En virtud de ella, pueden solicitar pensión: 1.º El personal docente de los establecimientos de enseñanza dependientes del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes. 2.º El personal no docente de los mismos y los que hayan recibido en ellos grados o reválidas, y, en casos especiales, los alumnos que sigan en ellos sus estudios. Las solicitudes y correspondencia serán dirigidas al presidente de la Junta para ampliación de estudios, Medinaclá 4, Madrid. El plazo para la presentación de instancias vence el 6 de Febrero próximo. También publica la «Gaceta» el anuncio del Patronato de Estudios y otros servicios a cargo de la Junta para ampliación de estudios.

He aquí cómo ha quedado constituida la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Jerez de la Frontera: Presidente, don José de Soto Abad. Vicepresidente primero, don Enrique Fernández de Bobadilla. Vicepresidente segundo, don Ricardo López de Carrizosa. Contador, don José Aparicio Vázquez. Tesorero, don José Franco Perea. Secretario, don Pedro de Ysasi e Ivison. Miembros.—Sección de Comercio: don Manuel Calero Oliva, don Eduardo Pardo Canilla, don Herminio Teruel Fores, don José Sampaolo Lazo, don Manuel Salido de la Cal, don Francisco Muñoz Manzano, don Luis Fernández Ruiz, don Manuel Roldán Romero, don José Tocoñ Ayala y don Fernando Silveira R. Navas. Sección de Industria: don Francisco Germá Alsina, don Emilio García Alarcón, don José Antonio Sierra Aguilar, don Heriberto Ruiz Pérez, don Salvador Diez Gutiérrez, don Juan J. Palomino Jiménez, don José Salido Escudero, don Antonio Valero Baeza, don Juan Montero Flores y don José Barea García.

Se convoca a todos los componentes de la Comisión revisora de cuentas para el miércoles, a las siete y media de la tarde, en el domicilio, Arrenal, 3, para dar por terminados los trabajos de la citada Comisión. Los camaradas que deben concurrir a la reunión dicha son los siguientes: Esteban Trillo (tío), Antonio García Fernández y Juan Guerra Romero, obreros del Puerto; Rafael Cano, dependiente de bebidas; Emilio Abadía y Antonio Aranda, de la Construcción; Salvador García, de la Federación de Trabajadores del Estado, y Jenaro Rodríguez y Regino Ramos, camionistas. Siendo indispensable dar por terminados los trabajos de la citada Comisión en la presente semana, se ruega a todos los camaradas la más puntual asistencia.

El público escribe
Recibimos una carta de un suscriptor de Marchena, en la que se nos queja de que una de las tableras de dicha localidad no se cierra en toda la noche, con el consiguiente perjuicio de muchos honrados padres de familia, que, entretenidos en ella, olvidan su descanso y aligentan su bolsillo de unas monedas que tan necesarias son en los hogares pobres.

Sobre una denuncia
Don Manuel Chía Vela nos escribió una carta aclarando los extremos y fundamentos en que ha basado la denuncia hecha al fiscal de la República sobre el misterio que parece envolver la muerte de su sobrino Francisco Romero Gómez. Dice en su carta el señor Chía Vela que la denuncia ha sido formulada a título de rumor público, dando lectura al juez de una carta que le ha sido remitida por sus familiares de Pedrera, en la que se dice que que Francisco murió a consecuencia de una patada de buey; pero sin imputar a ninguna persona delito tan grave.

¿Será hoy?
puede que sea y tenga sus calzados gratis en LA COLMENA Correduría, 35 y 37 TODO GRATIS: Infórmele

Gabanes, Abrigos, Impermeables, Checos, Gardinas, Trincheras
Los mejores y más baratos los encontrará en la Plaza del Pan, 3 PEDRO ROLDAN

NO MASCANAS CABELLINA ESPINAR
Venta: Droguerías y perfumerías. Depositario exclusivo: JOSE BERNALDEZ, Encarnación 13

¿Será hoy?
puede que sea y tenga sus calzados gratis en LA COLMENA Correduría, 35 y 37 TODO GRATIS: Infórmele

El Consejo de ministros de hoy

Se acuerda estimar los recursos de los señores Pául y Pagés y Vega Ostos sobre incautación de sus bienes

Madrid 16.—A las once menos cuarto comenzó el Consejo de ministros en la Presidencia. Terminó a la una de la tarde.

Al salir del mismo el señor Lerroux le preguntó un periodista cómo había sido la reunión de tan corta duración, contestando el jefe del Gobierno que por quehaceres de varios ministros y por tener que asistir con el señor Martínez Barrio a una comida en el domicilio del señor Cantos.

El ministro de la Guerra confirmó lo dicho por el presidente, y añadió que la comida era a la una y media y antes tenían que recoger a sus respectivas esposas, él y el señor Lerroux.

Terminó manifestando que ya estaba anunciada la celebración para mañana a las diez y media de un nuevo Consejo en la Presidencia.

La referencia de lo traído en Consejo dice lo siguiente:

Presidencia: Resolviendo las reclamaciones promovidas por los señores de Aguirre sobre la propiedad de determinados objetos existentes en la capilla de San Ignacio, en Ategorrieta (San Sebastián), incautados a la Compañía de Jesús.

Decreto cediendo al ministerio de Instrucción Pública una finca enclavada en los lugares conocidos por la «Cruz del Rayo», en Madrid, para dedicarlos a campo de deportes de los Institutos nacionales de Segunda Enseñanza.

Comunicaciones: Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley facultando a la Dirección general de Correos para contratar la reparación de los coches oficina, hasta el importe de novecientos mil pesetas, y exceptuando de las formalidades de concurso ó subasta las dichas negociaciones y las que se realicen en lo sucesivo.

Industria y Comercio: Admitiendo la dimisión que del cargo de subsecretario del dicho ministerio tiene presentada don José Moreno Galvache, y nombrando para sustituirle a don Juan Calot Sanz, ex diputado a Cortes.

Gobernación: El ministro dio cuenta del estado del orden público, que sigue siendo satisfactorio en todo el país.

Se acordó estimar los recursos presentados por don Manuel Paul y Pagés y don Luis de la Vega y Ostos y dejar, por consecuencia, sin efecto la incautación gubernativa de sus bienes, decretada en 11 de Octubre de 1932, con fundamento en la ley del 24 de Agosto del mismo año.

Guerra: Autorizando al ministro para que por el Arma de la Aviación militar se pueda celebrar

un concurso prototipo de aviones para la escuela elemental. Idem proyecto de ley facultando al ministro para crear batallones de ametralladoras, hasta completar el número de ocho.

Decreto modificando el de 30 de Octubre de 1927, sobre las dietas que ha de devengar el personal que en tránsito para nuestras posesiones del Sahara occidental y Canarias aterrice ó pernocte en los aeródromos de la zona francesa.

Se aprobó un proyecto de ley autorizando al ministro para conceder a varios jefes y oficiales del Ejército español cruces del Mérito Militar con distintivo blanco y pensionadas.

Idem decreto para dar nueva redacción al apartado B del artículo tercero del decreto de 5 de Enero de 1933, sobre situación del personal del Ejército.

Estado: Se introducen modificaciones en la confección de la Junta permanente de Estado y se acuerda convocarla para su constitución.

Instrucción Pública: El Consejo de ministros examinó los términos en que está planteado el problema referente a la calefacción de los grupos escolares de Madrid y sin perjuicio de mantener su criterio de que los gastos que origine este servicio no le corresponden al ministerio de referencia, en su deseo de contribuir a la mejor y más pronta solución del problema, que tanto le preocupa en sus aspectos pedagógico y sanitario.

cepta la propuesta del alcalde de Madrid y se ofrece por una sola vez, y por lo excepcional de la situación, a contribuir a los gastos del aprovisionamiento de combustible de los mencionados grupos escolares. No existiendo en el presupuesto de Instrucción Pública una consignación a tal fin, que permita extraer los fondos necesarios para subvenir a las atenciones de referencia, el ministro presentará a las Cortes un proyecto en solicitud de un crédito extraordinario.

Como los términos en que es a empleado el problema exigen una resolución urgente y la tramitación del crédito en las Cortes ha de seguir la lentitud que es obligada en tales casos, propone al Ayuntamiento de Madrid que sea éste el que en primer término y de modo inmediato atienda a subvenir a los gastos, del que le dará el Estado la debida compensación, para que se remedie la lamentable situación actual.

Obras Públicas: Fué aprobada la distribución de los créditos correspondientes al presente trimestre para la continuación de los nuevos ferrocarriles, importantes quince millones de pesetas.

Información general

Madrid, Provincias y Extranjero

UNA FIESTA AERONAUTICA Y DEPORTIVA

Madrid 16.—«El Debate» publica la siguiente noticia: «En un campo cercano a Madrid se congregaron el pasado domingo unos doscientos jóvenes de Acción Popular para celebrar una fiesta aeronáutica y deportiva.

Se hicieron diferentes ejercicios y se realizaron vuelos en aparatos sin motor y en dos avionetas se realizaron también prácticas de pilotaje. La comida fué hecha en el mismo campo y concurrió a ella, invitado, el jefe del partido, don José María Gil Robles.

Por la tarde continuaron los ejercicios y deportes.»

SE PROPONE LA ADMISION AL CARGO DE DIPUTADO DE DON JUAN MARCH

Madrid 16.—Esta mañana se ha reunido en una de las sesiones del Congreso la Comisión de Incompatibilidades, presidida por el señor Arrazola. Este día que se había tratado de la supuesta incompatibilidad de don Juan March.

Tras breve discusión se acordó proponer la admisión del mismo al cargo de diputado, ya que la Comisión de Actas no había puesto objeción alguna a la elección y no había nada que aconsejase su incompatibilidad.

Esta tarde se enviará el dictamen a la Mesa y la Cámara dirá sobre este asunto la última palabra.

LA PRENSA CATALANA DE IZQUIERDAS COMENTA EL TRIUNFO ELECTORAL DE LA COALICION IZQUIERDISTA

Barcelona 16.—Todos los periódicos de izquierda de la mañana, publican extensas informaciones, en las que hacen resaltar el aplastante triunfo de la coalición de las izquierdas en las elecciones del domingo, tanto en Barcelona como en casi todas las poblaciones de Cataluña.

El pueblo—dicen—ha afirmado su libertad democrática, su alta conciencia civil y su ejecutoria de libertad.

El diario «La Humanidad», órgano del partido republicano de la Izquierda, dice además que el espíritu de don Maciá ha presidido estas elecciones, y su voto la más poderosa fuerza contra los adversarios, porque el voto del señor Maciá, lo avalaba toda una vida consagrada al servicio de un ideal.

EN LA PROVINCIA DE TOLEDO SE DESCUBRE UNA NECROPOLIS IBERO-ROMANA ANTERIOR AL CRISTIANISMO

Toledo 16.—Cuando se encontraban haciendo unas excavaciones y practicando hoyos para plantar vid los vecinos de Mazcarrao Crispulo Peralte y sus hijos Hilario y Martín, dieron con varias ánforas y vasijas de barro cocido.

Una de las vasijas contenía cenizas y trozos de huesos calcinados. Se avisó al director del Museo provincial, don Francisco S. San Román, el cual se trasladó al indicado pueblo de Mazcarrao, y después de un examen muy detenido, afirmó que se trataba de una Necrópolis ibero-romana que databa de uno ó dos siglos anteriores a la aparición del cristianismo, constituyendo los objetos primeramente hallados un ajuar funerario completo.

A las dos de la tarde fueron exhumados nuevos objetos análogos a los anteriores.

El señor San Román se propone dirigir a la Junta de Excavaciones un escrito documentado, solicitando la subvención para adquirir los referidos objetos para el Museo y para llevar que continúen las excavaciones.

LOS VITICULTORES DE LAS PROVINCIAS MANCHEGAS SE REUNIRAN PRONTO EN CONGRESO

Alcázar de San Juan 16.—Se ha acordado para fecha próxima la celebración de un Congreso regional de los viticultores de las cuatro provincias manchegas, que estarán debidamente representadas en el mismo.

Las grandes existencias de vinos en las bodegas y la persistente depreciación de los mismos en el mercado han planteado a la sufrida región manchega un gravísimo problema de orden económico.

En el Congreso que se proyecta se abordará con toda amplitud y con todo entusiasmo cuanto haga relación al problema indicado. Se tratarán todos los aspectos fundamentales del mismo, entre los que figuran, en sentido de los viticultores, las trabas físicas que atenazan la industria.

Uno de estos días se celebrará en Valdepeñas una reunión de las fuerzas vivas, de la que surgirá el acuerdo de nombrar la Comisión organizadora del Congreso.

Desde luego, está decidida la cooperación de la Confederación Nacional de Viticultores y de la Federación de Cosecheros de Uvas, así como la de todos los viticultores de la Mancha.

Los parlamentarios de las provincias interesadas y, en general, todos los sindicatos y organizaciones locales de los viticultores le prestarán su más resuelto concurso.

LLEGADA DE LA ESCUADRA INGLESA A LA RIA DE AROSA

Villagarcía de Arosa 16.—Han fundeado treinta unidades de la escuadra inglesa, de las treinta y cinco de que se compone.

Las restantes que no han arribado se supone que no lo han hecho por el encallamiento del acorazado «Nelson», el cual, según las últimas noticias, se sabe que ha sido puesto a flote.

Los buques de la escuadra permanecerán aquí dos días.

UN INTENTO DE EVASION EN LA CARCEL DE ALICANTE

Alicante 16.—En la Prisión provincial se ha descubierto un intento de evasión.

Se había hecho una perforación subterránea por uno de los reclusos, que fué advertida por el personal vigilante de la cárcel. Parece que ascendía a once el número de los presos que trataban de evadirse.

DESCUBRIMIENTO DE EXPLOSIVOS

Cartagena 16.—La policía, continuando las averiguaciones en vista del hallazgo de explosivos en el garaje Los Campaños, ha encontrado veinticuatro petardos con sus mechas en la galería de una mina abandonada.

SON QUEMADOS LOS PAQUETES DE UN PERIODICO FASCISTA

Murcia 16.—Grupos de jóvenes socialistas han quemado los paquetes de ejemplares del periódico «O. E.» Otros jóvenes estudiantes que iban por las calles leyendo dicho periódico fueron perseguidos, teniendo que buscar refugio en distintos sitios.

DE CORDOBA

La huelga de taxistas

Córdoba 16.—Continúa sin novedad la huelga de taxistas cordobeses.

Unicamente, al llegar al final de su recorrido en la Puensantilla, un autobús de los del interior de la capital fué apedreado, resultando lesionada una señora y rotos dos cristales, ignorándose quién fuera el autor. Dichos vehículos van hoy custodiados por fuerzas de la Seguridad y Guardia civil.

Acercá de esta huelga ha mani festado el gobernador que en Montoro y otros pueblos la han dado por terminada.

También dijo que había citado a su despacho a los huelguistas para conferenciar con ellos, estimando que lo ocurrido en la Puensantilla no era obra de los huelguistas.

Herido por imprudencia

Comunican de Montemayor que ha sido detenido José Gómez Muñoz, que al disparar una pistola imprudentemente, reventó la cápsula, hiriendo a Isidro Moral Mata en una mano.

Ciclista atropellado

En la carretera de Palma del Río a Ecija un camión conducido por Juan Cortazar atropelló al ciclista Rufo García Crespo, fracturándole la pierna derecha. El chofer fué detenido.

Regreso del gobernador

Ha regresado de Madrid el gobernador civil de esta provincia, don Luis de Armiñán Odriozola, quien, en unión de los diputados a Cortes por esta provincia, ha realizado diversas gestiones cerca del Gobierno para que se realicen importantes obras en esta capital para solucionar la crisis obrera que se avecina.—Viguera.

LOS TEMPORALES DE NIEVE TENIAN INCOMUNICADOS DESDE HACIA BASTANTES DIAS ALGUNOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA DE LEON

León 16.—Desde hacia 16 días se encontraba incomunicado por causa de los temporales de nieve, no llegando a él ni los correos, el pueblo de Riaño. No se podía hacer dicho servicio ni con caballería y únicamente los vecinos se enteraban de las noticias por medio de la radio, que después apuntaban en pizarras.

Es lo más probable que no puedan llegar automóviles al pueblo durante todo el mes de Enero.

Escasean algunos víveres; pero el vecindario no ha pasado hambre por abundar el ganado.

Los vecinos quieren pedir al Estado una subvención que les compense de los daños sufridos. También escasean algunos medicamentos.

El frío ha sido tan extraordinario, que se ha dado el caso de que las perdices, huyendo del mismo, se refugiaban en los portales de las casas, donde eran cogidas. Por el contrario, los zorros, los gatos monteses, osos y lobos, han tenido que emigrar a las montañas de Asturias, por no salir al campo. El ganado por las extremas temperaturas, que han llegado a ser de 25 grados bajo cero.

En peor situación aún se encuentran los vecinos del valle de Ocejo, que están totalmente incomunicados con el resto de esta provincia y con Cangas de Onís.

Afortunadamente, el tiempo ha comenzado a mejorar.

UN CONCEJAL MATA A OTRO HOMBRE EN PLENA REUNION QUE CELEBRABAN EN EL MUNICIPIO

Almería 16.—En el pueblo de Tahar celebrábase una reunión de patronos convocada por el alcalde para dar cuenta de la concesión de un anticipo para la construcción de caminos vecinales. La reunión se efectuaba en el

Ayuntamiento, y de pronto se oyó un disparo, que produjo la natural alarma entre los concurrentes, que ascendían a unos cien individuos.

Del suelo fué recogido, mortalmente herido, el vecino Julio Padilla Cruz.

La Guardia civil detuvo al autor del disparo, Mariano Gómez Ejea, concejal, que ingresó en la Cárcel.

La situación en Cuba

Los escolares asaltaron un diario estudiantil

Habana 16.—Unos ochocientos estudiantes del Instituto, armados de palos, han asaltado las oficinas del diario estudiantil «Choque Manzanares Gómez», causando grandes destrozos en el local.

El nuevo Presidente

Don Carlos Hevia, nombrado nuevo Presidente de la República cubana, en sustitución del señor Grau San Martín, cuenta en la actualidad 33 años de edad, y es el Presidente más joven que ha conocido la historia cubana.

En busca de armas

La policía ha practicado registrar minuciosos en los Hospitales de las Sociedades españolas en busca de armas.

Tres buques de guerra dispuestos a salir para Cuba

Washington 16.—Se ha ordenado que tres buques de guerra estén listos para salir con rumbo a la Habana a la primera orden.

El señor Hevia llega a la Habana

Habana 16.—El presidente de la República, señor Hevia, ha llegado esta mañana a la Habana, sosteniendo una entrevista con el «ñor Blendin», el cual está dispuesto a colaborar con el señor Hevia y con otros partidos políticos.

De la grave situación política de Cuba

Habana 16.—La destitución del señor Grau San Martín puede interpretarse de dos maneras; bien por el descontento de los elementos de las izquierdas por creer que el Presidente era demasiado débil para llevar a cabo el programa revolucionario, ó bien porque se proponían lograr una mayor concentración gubernativa, asegurando a la oposición una parte del Poder durante la duración de este régimen constitucional.

El señor Grau San Martín se ha negado a recibir a ningún representante de la Prensa. Se sabe que se ha retirado a sus habitaciones particulares del Palacio Presidencial, custodiado por la guardia de ordenanza.

ESPECTACULOS

La encantadora **FRANZISKA GAAL** continúa triunfando en la pantalla de **Teatro Loréns** con la deliciosa comedia musical **VERONICA** (La Florista) Exclusiva Sur Films.

Salón Imperial

Hoy estreno en Sevilla de la producción Fox en ESPAÑOL «**ESCLAVITUD**» por Dorothy Jordan.

¿Quiere usted pasar un rato ameno? Vea a **MAURICE CHEVALIER** en «**EL SOLTERO INOCENTE**».

PAPRIKA

Exito triunfal de **FRANZISKA GAAL** Protagonista de «**VERONICA**» La estrella de cine más encantadora y graciosa del mundo. Mañana jueves en el **CINE ESPERANZA** BUTACA, 0'50.

¿Quiere usted pasar un rato ameno? Vea a MAURICE CHEVALIER en «EL SOLTERO INOCENTE»

funciones para el miércoles 17

Desde las 8, últimas exhibiciones de «Las dos hermanitas», en español. Butaca patio, 1'50.

TEATRO CERVANTES.

Vermut, a las 8, «El divino impaciente», éxito resonante. Noche, a las 10 y 1/4, «El divino impaciente», éxito extraordinario.

CINEMA DELICIAS.

Desde las 8, gran drama de intriga y emoción «El testigo invisible».

CINE AVENIDA.

«Samarac». **CINE FLORIDA.** «Torero a la fuerza», por Eddie Cantor.

CINE ESPERANZA.

Último día de «El hombre león», en español. Enorme éxito. Butaca, 0'50.

TEATRO ROCIO.

«Compañía Santacana. A las 9, «Cain».

TRIANA CINEMA.

Desde las 8 y 1/2, la producción de aventuras «El paraiso del mal».

SAN LUIS. «Seis horas de vida», en español. Primera reprise.

Grave accidente de aviación

El magnifico avion francés «Emeraude» se incendió, estrellándose contra el suelo y pereciendo toda la tripulación y el pasaje

Entre las víctimas figuran el gobernador general de Indochina y e. u. rector de Aviación civil y su esposa

Nevers 16.—En Corbigny ha sufrido un grave accidente el magnífico avión comercial francés «Emeraude».

En las últimas horas de la tarde, según relata la esposa de un médico de Corbigny, escuchó el ruido de un avión, y al asomarse a la ventana le sorprendió un resplandor vivísimo, seguido del ruido de una fuerte explosión.

Cuando los vecinos de dichos alrededores acudieron presurosos en socorro de las víctimas, se vieron imposibilitados de hacer nada, pues el calor que despedía la gran Loge era tal, que impedía acercarse a las personas en muchos metros a su alrededor.

El avión quedó, pues, totalmente destruido, y sus tripulantes y pasajeros perecieron todos carbonizados.

El «Emeraude» había salido de Lyon con dirección a Le Bourget, llevando a bordo diez personas. Eran

estas el gobernador general de la Indochina, señor Pasquier; el director de Aviación civil del ministerio del Aire, señor Chaumie, y su esposa; el piloto, señor Launay; el radiotelegrafista, señor Campell; el mecánico, señor Queryn; el director del Servicio técnico del ministerio del Aire, señor Balazas; el jefe de explotación de la Compañía «Air France», M. Nugé; el encargado de misiones en el ministerio del Aire, señor Larrieu, y el ayudante del gobernador general de la Indochina, capitán Bussant.

Todas las personas anteriormente mencionadas quedaron carbonizadas entre los restos del aparato.

Se sabe que éste fué sorprendido por una intensa tempestad de nieve momentos antes de ocurrir la catástrofe, suponiéndose que aquella pudiera tener relación con el motivo de la misma.

El trágico accidente ha producido una impresión dolorosísima.

Sobre el suceso ocurrido en Cabo Juby

Una nota de la Dirección general de Marruecos y Colonias

Madrid 16.—En la Dirección general de Marruecos y Colonias han facilitado la siguiente nota:

«Los detallados informes que obran ya en poder del Gobierno relativos al triste suceso ocurrido días pasados en Cabo Juby confirman en todo la primera impresión conocida por la opinión pública de que se trataba de un hecho esporádico, ajeno en absoluto a la política española en los territorios del Sahara, no habiendo tenido la menor repercusión en nuestras cordiales relaciones con los naturales de aquel país, que desde el primer momento se colocaron a nuestro lado y se unieron a la columna que salió en persecución y captura de los desertores, de los cuales tres murieron en los encuentros tenidos con nuestros

partidarios indígenas que los perseguían.

También recuperaron trece fusiles y una pistola, que continúa todo el armamento que se llevaron los fugitivos, de los que hizo su presentación uno, levemente herido en la cabeza.

Continúan las diligencias instruidas por el juez enviado por la autoridad judicial desde Canarias.

Se ha reintegrado a su destino en aquella posesión el coronel don Fernando Capaz, y ha emprendido ya el regreso a Madrid el capitán señor González Peña, enviado por la Dirección general de Marruecos y Colonias para que le informase ampliamente de lo ocurrido, quedando, por tanto, liquidado este asunto.»

Arcos de la Frontera

El domingo 14 celebróse un encuentro entre el equipo del Puerto de Santa María Unión F. C. y el local, Unión Deportiva Arcense.

El primer tiempo, que se jugó a gran tren y muy violento, fué de dominio alterno, consiguiendo los locales un tanto de un tiro largo del medio centro, Lozano, que falló el defensa y al portero se le fué de las manos.

En el segundo dominaron los arcenses, que con varias excelentes jugadas llegaron repetidamente a la puerta contraria, bien defendida por el portero, quien, sin embargo, no pudo detener un remate de cabeza de Vilches a un pase de Vega.

tuenses hubo de lucirse el guardameta local, que consiguió, pues, el triunfo por dos a cero.

El equipo visitante, aparte de algún elemento que emplea juego duro, se desenvolvió bien, sobre todo la delantera, y muy principalmente el medio centro.

Los locales puede decirse que no entraron en juego hasta el segundo tiempo. En éste se lucieron el trío central de la delantera y la línea media. El trío defensivo, como en otras ocasiones, muy seguro.

Por el equipo de Arcos se alinearon Eutiquiano, Blas, García, Rodríguez, Lozano, Vega, Soría, Raffel, Vilches, Guerrero y Núñez.—X.

En algunas reacciones de los porteros

EN CALLE RIOJA

UN CENTRO DE DEMOSTRACIONES LUMINOTÉCNICAS

La Compañía General Española de Electricidad—LAMPARA METAL—es conocida en Madrid y en España entera por sus instalaciones luminotécnicas (aplicación práctica de la luz).

En Sevilla se desconocía esta nueva modalidad, y la Compañía, comprendiendo la importancia de nuestra ciudad, ha inaugurado una exposición en la calle Rioja, número 5. Al acto de la inauguración, verificado en la tarde del lunes, asistieron el general de esta División, señor Núñez de Prado; gobernador civil, señor Díaz Quiñones; su secretario, señor Fera; alcalde, señor Muñoz Rivera; consules, ingenieros, representantes del comercio y la industria y personalidades sevillanas.

De Madrid llegaron para asistir al acto el director gerente, don Francisco Brandón Usle; el ingeniero señor Castell y otros técnicos, con personal competente.

El cardenal señor Huidobro excoyó su asistencia, enviando en su representación a su familiar el canónigo señor Talavera.

Inmediatamente los ingenieros hicieron diversas aplicaciones, técnicamente dirigidas, de la luz, que causaron excelente efecto y merecieron justísimos elogios de todos los presentes.

Se hacen con la luz verdaderos prodigios, cosas maravillosas.

El resultado que se obtiene en el alumbrado de salones y demás dependencias de las casas particulares y comerciales por los medios establecidos por la Compañía General Española de Electricidad—LAMPARAS METAL—es el resultado del estudio científico de la luz en todas sus aplicaciones usuales, ateniéndose principalmente a los colores, espacio y, sobre todo, a la vista humana.

En los grandes salones de fiestas, espectáculos públicos, escuelas, talleres, etc., el resultado es maravilloso. Para los escaparates comerciales, pequeñas exposiciones permanentes,

se llega al máximum. En Sevilla hay ya una prueba concreta: el escaparate instalado en el local de esta Compañía por la Casa Padura. No cabe mejor demostración de lo que se puede hacer en un escaparate por pequeño que sea.

La Compañía tiene, a este respecto, una máxima que es una verdad: «Escaparate iluminado que no hace detener al transeúnte, no sirve para nada». Es verdad. Eso suele ocurrir en Sevilla con muchos escaparates, donde los dueños gastan en luz un dinero y no consiguen el efecto apetecido.

«No mucha luz y sí luz bien distribuida, técnicamente orientada», dicen los ingenieros de la Compañía General Española de Electricidad—LAMPARA METAL—. Y dicen bien.

Claro que para conseguir esto que vimos en la calle Rioja, 5, ha habido necesidad de hacer muchos viajes, muchos estudios y gastar mucho dinero.

La entrada al establecimiento es libre y se pasa un buen rato viendo las demostraciones prácticas.

El local, construido, amueblado é instalado expresamente, donde no falta ni la cocina, merece ser visitado. Hasta que no se ve no se da una cuenta de la importancia que tiene esta nueva forma de aplicar la electricidad a la industria, al comercio, a los espectáculos y al hogar.

El director, señor Brandón; el ingeniero de la Compañía, señor Castell, y el ingeniero sevillano don Juan Caravaca, que también ha puesto su grano de arena en esta obra, merecen toda clase de plácemes.

GOBIERNO CIVIL

Manifestaciones del señor Díaz Quiñones

El señor Díaz Quiñones manifestó hoy a los informadores periodísticos que había dado orden al comisario general de Policía, señor García Grande Villaverde, para que todos los elementos peligrosos con antecedentes en la Comisaría sean detenidos preventivamente para esclarecer los hechos ocurridos últimamente, tanto en Sevilla como en la provincia.

Manifestó también que había impuesto multas de 125 pesetas a cuatro vecinos de Herrera, Constantina, Los Molares y Tocina por conducir aceitunas sin guías, y otra de 500 al dueño de un molino de Cazalla por comprar dicho fruto sin acreditar su legítima procedencia.

Continuó diciendo que avrá se reunió la Junta provincial de Beneficencia, acordando, en vista de la dimisión presentada por los patronos de la fundación de La Alhambra, proponer a la Dirección general que aquella Junta se haga cargo de dicho Patronato, agregando que hoy había recibido la oportuna autorización para ello. La mencionada Junta volverá a reunirse mañana.

Con relación a la huelga de taxistas se limitó a decir el señor Díaz Quiñones que hablaba visitado una Comisión de dicho gremio, interesándole autorización para una reunión mañana, añadiendo que hablaba de negado.

Acercá del atraco cometido en un establecimiento de calle Lectorios, dijo que por la policía había sido detenido uno de los autores del hecho, el

“El Liberal” en Huelva NOTICIAS

NOTAS DEL DIA

CONFLICTO OBRERO. — REUNION EN EL GOBIERNO CIVIL. — FALLECIMIENTO SENTIDO. — OTRAS NOTICIAS.

Han surgido algunas diferencias entre la Empresa de Riotinto y los obreros de la sección de fundidores de los talleres de la capital.

Los obreros de esta sección no trabajaron ayer.

Porque la diferencia ha surgido por la organización y horario de la jornada.

Una Comisión de obreros y una representación de la Compañía, bajo la presidencia del gobernador y con asistencia del delegado del Trabajo, se han reunido hoy para hallar la fórmula de solución.

Han contraído matrimonio el culto ingeniero de la Diputación provincial y querido amigo nuestro don Rafael Olalla y la bella y gentil señorita Lola Caballero Albelda.

El acto se celebró en familia. Hoy ha fallecido el conocido industrial de esta plaza, estimado amigo nuestro, don José Traviño, que gozaba de muchas simpatías por sus excelentes cualidades.

Reciba su afilida familia nuestro sincero pésame por la desgracia que le aflige.

Se han recibido noticias de Escacena de haber aparecido ahogado en el pozo de la casa el cadáver del vecino que, en un ataque de locura, agredió a su hermano con una hoz de podar, de cuyo hecho dió cuenta ayer EL LIBERAL.

Estuvieron en esta nuestro estimado amigo de Sevilla don Enrique Bertrand y su distinguida esposa.

Ante la Junta de Gobierno de esta Audiencia provincial ha prometido el cargo el joven abogado don Manuel García Rodríguez.

En la iglesia de San Pedro ha sido bautizada una hija de nuestro amigo don Felipe Ramos Marin.

Fueron padrinos don Ventura Hernández y doña Encarnación Zarez Estrella.

Los invitados fueron muy obsequiados.

Marchó a Logroño, después de pasar unos días al lado de sus padres, el joven teniente de la fantería don Alfonso Morón Crehuet.

Ha fallecido en esta capital el comerciante don José Martín Domínguez, persona muy estimada, causando su muerte general sentimiento.

Reciba su atribulada familia nuestro pésame.

En la parroquia de San Pedro contraerán matrimonio don Antonio Fonseca García y la bella señorita Carmen Sotomayor García.

Fueron apadrinados por don Francisco Sotomayor, padre de la novia, y doña Francisca García Molina, madre del novio.

En Villanueva de los Castillejos se celebró el enlace matrimonial de la gentil señorita Juanita Gómez y Gómez y el joven propietario don Rafael Limón Gómez.

Ha sido nombrado director de la Compañía abastecedora de aguas de Sevilla, don Juan Adam, que fué hasta ahora director de las minas de Peña de Hierro.

Falleció en Cortegana el virtuoso sacerdote don Antonio Rodríguez Pachón, siendo su muerte sentidísima, pues era muy querido en aquel pueblo.

Pape de la Rábida.

Vida social

Protesta

La célula 11 del radio protesta de la subida en todos los artículos de primera necesidad, que viene agravando la situación de la clase trabajadora.

Telegrama a Madrid

Dirigido al ministro de la Gobernación se ha cursado un despacho telegráfico de la célula comunista número 25, del puerto de Sevilla, protestando de la suspensión de la Prensa obrera «C. N. T.», «Mundo Obrero», «Solidaridad Obrera», «Brisa de Hoy», etc., del método de represión que se emplea contra los trabajadores y sus Sindicatos, y pidiendo el levantamiento del estado de prevención, la clausura de los Sindicatos, libertad para toda la Prensa obrera y amistad para los catorce mil obreros y campesinos encarcelados.

El Cortador

La Sociedad de Dependientes de carne y chacina El Cortador celebrará en Almirante Valdes, 3, junta general extraordinaria hoy miércoles 17, a las nueve de la noche. En esta junta hará su informe el compañero que esta Sociedad, según acuerdo de anterior asamblea, mandó a la U. R. S. S., al mismo tiempo que se tratarán diferentes cuestiones de interés para la marcha de la Sociedad.

Partido social ibérico.—Agrupación de Sevilla

Asamblea general el domingo 21, a las diez de la mañana, en el domicilio social, Sierras, 11. Orden del día: Lectura del acta anterior; altas y bajas; lectura de correspondencia; reorganización del Comité; informe del Comité local y nacional; ruegos y preguntas.

Federación local de Sindicatos únicos

A todas las trabajadoras y trabajadores de la Casa Pickman, sin distinción: Antes que nuevas medidas se impongan a la fábrica a funcionar queremos que el personal dé su conformidad para el procedimiento de entrar a trabajar por la lista que venimos haciendo. A dicha lista puede apuntarse todo el personal que en la fábrica estaba trabajando, sin tener en cuenta a la organización que pudiesen pertenecer, pues consideramos que tratándose de un problema de necesidad económica, no son estos momentos para plantear divisiones ni pletos de organizaciones. Para ello llamamos al buen sentido de todos y de todas; de lo contrario, quizás el problema tome un giro que perjudicaría a todos en general.

Por lo expuesto, esperamos acudir al domicilio social, Alcoy, 1, el jueves 18, a las seis de la tarde, en la seguridad de que si el personal no tiene nuestro llamamiento, aun en contra de nuestra voluntad pondremos en vigor el compromiso contraído por esta organización con la Casa Pickman. Quien crea que puede entrar por otro procedimiento a trabajar se equivoca, y avisamos ante posibles lamentaciones.—El Comité del Sindicato Textil y Fabril.

T. S. H.

Programa para hoy miércoles 17

De ocho y treinta a nueve y diez de la mañana, dos ediciones del diario hablado «La Palabra». Información general.

Sobremesa, de dos a tres de la tarde, por la orquesta de la estación: «Zalamera» (habanera), F. Ferrer. «Escenas de Andalucía» (canción y danza), Sapetto y Fransoy. «Los papiros» (selección), Luna. «El puño de rosas» (selección), Chapi.

Bailables. Por la noche, de nueve a doce, programa variado: Cotizaciones de Bolsa y mercados y boletín meteorológico. A las nueve y media, retransmisión del programa de la emisora de Madrid:

Campanas de Gobernación. Señales horarias. Séptimo concierto por la Orquesta Sinfónica de Madrid, dirigida por el maestro Arbés.

Primera parte.—Sinfonía incompleta: a) Allegro moderato, b) Andante con moto, Schubert. «Tanhauser» (baccanal), Wagner.

Segunda parte.—Sinfonía en «mi bemol»: a) Adagio, b) Andante, c) Menuetto, allegretto, d) Finale, allegro, Mozart.

Tercera parte.—«Acuarelas vascas», P. San Sebastián. «Andante del cuarto en re», Tschai-kowsky.

«La condenación de Fausto»: a) Marcha de las sílfides, b) Marcha húngara, Berlioz. «La Palabra», diario hablado de Unión Radio. Resumen de noticias de todo el mundo. Ultima hora. A las doce, cierre de la estación.

ACCION POPULAR

Rectificación del censo electoral

El Negociado especial viene funcionando con gran actividad en nuestro domicilio social, calle Alfonso XII (hoy 14 de Abril) núm. 21. Se advierte a cuantos afiliados y simpatizantes deseen que se realice alguna gestión encaminada a la rectificación del censo procuren pasar por estas oficinas cuanto antes, pues si bien el plazo para la entrega de las solicitudes en el Ayuntamiento no comienza hasta el próximo día 29, es posible, en cambio, dejar hasta los últimos momentos la preparación de estas documentaciones, que suponen un trabajo muy complejo, que se pretende ejecutar con tanta claridad como complemento de detalles.

VIVA LA PAZ

que son los ALMACENES DE TEJIDOS que más barato venden en Sevilla

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Patenes para obreros y campesinos, Gamuzas lisas para batas, Abrigados niños lana, Piezas opal para ropa interior, Lanitas de mil colores para vestidos.

VEAN SUS ESCAPARATES ALMACENES LA PAZ Puente y Pelón, 1 (esquina a Encarnación)

En el expreso de anoche marcharon a Madrid don José María Ybaira Gómez, don Fernando Goicoechea Echevarría, don Antonio Lorente Peña y los diputados a Cortes don Manuel Blasco Garzón y don Jesús Pabór L. de Urbina.

En el rápido de anoche regresaron del Norte de España, de su viaje de boda, don Antonio Fernández Percio y su esposa doña Mercedes García Fernández.

Ha dado a luz un hermoso niño la distinguida esposa de nuestro querido amigo el recaudador de Contribuciones de esta capital, don José Rubio Rubio. Nuestra enhorabuena.

Ha sido destinado al regimiento número 9 de esta guarnición don Federico Fernández García, inventor de la ametralladora para avión, cuyas prácticas, realizadas recientemente, obtuvieron un feliz resultado.

Para pasar temporada en Sevilla al lado de sus padres llegaron de Barcelona los señores de Bernal (don Servando).

Se ha elevado a los señores ministros de Instrucción pública y director general el siguiente telegrama: «Maestros con servicios interinos de Sevilla ruegan a V. E. decretar colocación en propiedad de dichos maestros, por creer es de justicia.»

Sobre el robo en una fábrica de aceites de Morón

Doña Josefina Pérez, viuda de Parejo, nos dice en carta que la fábrica de aceites de Morón donde se cometió el atraco y robo, del que hemos dado cuenta, es de su propiedad, y que don Juan Espunay, víctima del expreso robo, sólo la lleva en arrendamiento.

Mercedo aceitero sevillano.—Información diaria

Aceite corriente, bueno, base tres grados de acidez, a setenta reales la arroba de once y medio kilos.

A los estudiantes de Comercio

Por la presente se pone en conocimiento de todos los estudiantes de Comercio que deseando dar a conocer las gestiones hechas acerca de las autoridades académicas, con relación al conflicto que tenemos planteado respecto al traslado de nuestra Escuela, y para que los acuerdos sean unánimes, recibamos de todos académicos a la asamblea general que habrá de celebrarse en nuestro Centro el jueves 18 de los corrientes, a las cuatro y media de la tarde.

Dada la suma importancia de esta reunión, no habrá necesidad de recomendar la más puntual asistencia.—La Unión de Estudiantes de Comercio.

Tribuna pública

Sobre la carestía de las subsistencias

Los representantes de los Sindicatos de carnes, frutas, hortalizas, pescado y rebeca nos ruegan la publicación de las siguientes líneas: «La complejidad del problema que afecta a Sevilla ha tenido eco en la Prensa local en estos días, en que los industriales de mercados han formulado una enérgica protesta ante las autoridades.

A estos industriales les interesa en grado sumo no se intente sembrar confusiones entre los diferentes sectores que integran el anato de Sevilla, tanto ambulante como fijo, y al pueblo.

Las peticiones que se le han formulado a las autoridades no tienden a egoísmos particulares de Sindicatos, sino a que, vistas las nuevas cargas tributarias a que someten a los vendedores, todos, sin distinción de categorías, imposibles de soportar, y estando estos Sindicatos en perfecta fomenperación de cuáles son las causas que de forma más directa pueden influir, si no en una solución concreta del problema de las subsistencias, que pesa amornado, y se encarna la campaña imprecindible que tienen las autoridades que comprender, pues de otro modo continuarán aguzándose el problema en forma tal, que llegará el momento en que esas autoridades que cuentan con una fuente de ingresos por el tributo de los vendedores de artículos de primera necesidad, se vean defraudadas, ya que la mayoría de los industriales por no poder continuar su negocio pasarán a engrosar las filas de los numerosos obreros parados.

Sépanlo, pues, tanto las autoridades como la opinión pública; estos pequeños industriales, al optar una actitud no definen los intereses de grupos contra los de otro grupo, sino que defienden los intereses generales del pueblo de Sevilla, abandonados en ciertos aspectos por los obligados a actuar por ellos.»

De los presos por delitos políticos y sociales de la Cárcel de Jerez de la Frontera

Hemos recibido un escrito firmado por José Guerrero, Miguel García y Mateo Díaz, en nombre de los detenidos en la cárcel de Jerez de la Frontera por delitos políticos, sociales y comunes, en la que demandan la concesión de una amnistía por el Gobierno, tan amplia que alcance también a los que sufren o están pendientes de condena por delitos comunes.

Propone el escrito el envío desde todas las prisiones de España, el día 22 del actual, de telegramas al ministro de Justicia y al presidente del Consejo en demanda de la amnistía y de un amplio indulto, para que lleguen a todos los beneficiados de la gracia.

Una detención a la que se le concede importancia

Parce complicado, el detenido, en varios sucesos de carácter social

Antecedentes

Desde hace bastante tiempo la Guardia civil, así como la brigadilla a las órdenes del comisario general de Policía, y en particular del agente señor Alarcón, intentaban la detención de José Muñoz Huelva, a quien se le acusaban varios de los complicados en diversos asuntos sociales, y que fueron procesados por la autoridad judicial, como uno de los autores materiales de la muerte del panadero del horno de San Isidoro, José Casado Estepa, «caso ocurrido en la calle Aguilas.

Se decía que a raíz del atraco al cajero de la Sociedad de Vías y Obras, en la calle Odreros, se había ausentado de Sevilla, ignorándose su paradero.

Además, ni en la Comisaría ni en los cuarteles de la Guardia civil existía ficha de citado individuo, por lo cual se hacía más difícil su detención.

Con la detención de unos individuos en el Cerro del Aguila se averigua el paradero de «Antón»

Con motivo de un servicio realizado por la brigadilla a las órdenes del brigada Rebollo, que dió como resultado la detención de uno de los autores de la muerte de un apoderado de Acción Popular en el día de las elecciones generales, se averiguó que José Muñoz Huelva «Antón» había estado escondido mucho tiempo en una casa cercana al campo del Sevilla F. C., en unión de otro individuo apellidado Caraballo, y que en dicho lugar eran socorridos con dinero y comidas por varios amigos que sabían el escondite de «Antón».

Ayer, a última hora de la tarde, la Guardia civil, a las órdenes de brigada señor Rebollo, detuvo a «Antón» en una casa de la calle Peral, donde desde hace algún tiempo se albergaba.

Inmediatamente fué conducido al cuartelillo de la Macarena, donde

quedó detenido y desde donde será trasladado a la Cárcel en el día de hoy.

Lo que cuenta el detenido

El detenido José Muñoz Huelva, que también se hace conocer por José Trinidad Huelva, tiene veintitrés años de edad y es de oficio panadero. Manifestó ante el brigada que a raíz de los sucesos del horno de Santa Marina, agresión y muerte del panadero Casado, en la calle Aguilas, y atraco al cajero de Vías y Obras, en la calle Odreros, se ocultó por algún tiempo en una choza situada en las afueras de Sevilla.

Añadió que había estado de panadero en el horno de San Isidoro, de donde se marchó por disgustos, y que después se había llevado todo el tiempo sin colocación alguna.

Relató su intervención en los diferentes asuntos sociales referidos, negando ser el autor material de los mismos.

No negó que había disparado al aire para proteger la huida de los que intervinieron en el atraco de la calle Odreros y confesó su enemistad personal con la víctima de la calle Aguilas.

Reconocimiento

El detenido ha sido reconocido por varios individuos complicados en otros asuntos sociales como uno de los que tomaron parte activa en los sucesos pasados, así como el de la calle Odreros.

José Muñoz Huelva ha sido puesto a disposición de los jueces que entienden en los diversos asuntos relacionados.

La situación en Cuba

Se han registrado graves sucesos y se teme una nueva guerra civil

Habana 16.—Como consecuencia de la intervención de la fuerza armada para disolver a la multitud que se manifestaba frente al Palacio presidencial protestando de la renuncia de Grau San Martín, resultaron cuatro personas muertas y catorce heridas.

Los sucesos ocurrieron poco después de haber prestado juramento el nuevo Presidente, señor Hevia, a las cuatro y veinte de la tarde.

Grau San Martín abandonó el Palacio presidencial y se dirigió a su domicilio, después de dos horas de discusión con sus amigos políticos, que le aconsejaban que se quedase.

Grau San Martín se encuentra ahora alojado en la Embajada de Méjico.

El Gobierno presentó la dimisión poco después de haber presentado la suya el Presidente.

Se teme estalle una nueva guerra civil.

Se sabe que tres buques americanos han salido para Cuba.

SE HA PROCLAMADO LA LEY MARCIAL

Habana 16.—Han estallado tres bombas en la capital.

Catarros Nasales

Sorprendentemente diferente es este antiguo que combina muchos antiguos remedios

A la mano está hoy el medio de librarse pronto de la pesadez de cabeza, la obstrucción de la nariz y los otros síntomas molestos de estas afecciones.

Advertisement for Vicks Vaporub, describing its benefits for colds and nasal issues.

El Gobierno ha proclamado la ley marcial

El Gobierno ha proclamado la ley marcial.

Comentarios al discurso del señor Sánchez roman

Madrid 16.—El señor Maura ha elogiado el discurso del señor Sánchez Roman, y dice que es el primer paso para formar un gran partido de izquierda, sin sectarismos ni viejos prejuicios.

El señor Martínez Barrio ha dicho: «Me ha parecido muy bien el discurso del señor Sánchez Roman, de amplia perspectiva y de excelente orientación. Claro es que hay algunos extremos que no sascio; pero de todos modos aseo que sus propósitos lleguen a plena realización.

El señor Toruón Orta a su mostraba su conformidad con el discurso del señor Sánchez Roman, que nos sea reconocido hemos de convenir en el desgaste de nuestras agrupaciones actuales, y se impone la formación de un partido nuevo, dirigido por hombres sin gastar, que inspiren su confianza plena a la República. Pudiera ser este hombre—añade—el propio Sánchez Roman y los señores Martínez Barrio y Besteiro, y mas adelante, cuando la plena reivindicación llegue y se hayan apagado los ecos exagerados de los fragoros y brillos de la inestabilidad de los actos podrán volver al primer plano hombres de méritos sobresalientes como el señor Azaña, de quien hay pruebas suficientes para esperar mucho todavía.

EL INTERCAMBIO COMERCIAL ANGLO-ESPAÑOL

Londres 16.—En el «Foreing Office» se anuncia que el Gobierno español ha decidido conceder a los automóviles de procedencia inglesa importados a España la misma reducción de derechos que la que actualmente disfrutan los automóviles procedentes de Francia.

Se agrega que esta reducción tendrá efecto para todos los automóviles ingleses que fueron importados a España a partir del primero de Octubre del año pasado.

Incluso aceptando esta oferta, el Gobierno inglés ha dado a entender que se reserva el derecho de presentar eventualmente una nueva reivindicación, apelando a la «cláusula de Nación más favorecida» de que beneficia en sus relaciones comerciales con la Península ibérica.

Se agrega que el Gobierno del Canadá ha hecho idénticas reservas.

LAS NEGOCIACIONES FRANCO-ESPAÑOLAS

París 16.—Las negociaciones comerciales franco-españolas continúan su curso normal.

Las actividades de la Delegación española no se limitan a acudir a dia-

Large advertisement for PIPERAZINA MIDY, a medicine for uric acid, featuring a large '92%' graphic and an image of the medicine bottle.

MADRID Y PROVINCIAS

EL IMPUESTO SOBRE LA RENTA

Madrid 16.—En el ministerio de Hacienda se ha facilitado una larga nota explicando la laboriosa tramitación que tiene la aplicación del impuesto sobre la renta.

El ministro fia en que en el presente año la renta tendrá pleno desenvolvimiento como fomento de ingreso en el Tesoro público.

LA ASAMBLEA DE TRANSPORTES

Madrid 16.—Durante el día de hoy han continuado sus trabajos las diversas ponencias de la Asamblea ferroviaria, y el próximo jueves por la tarde celebrará una nueva sesión plenaria para conocer los trabajos ultimados.

El presidente de la Asamblea, señor Iranso, se muestra muy optimista, asegurando que de la Asamblea saldrán soluciones definitivas para los problemas ferroviarios en todos sus aspectos.

LAS INVESTIGACIONES SOBRE EL CANCER

Madrid 16.—La U. G. T. ha acordado pedir ampliación del plazo en la información abierta para la reforma de los Jurados mixtos, especialmente la designación de sus presidentes.

Madrid 16.—Las investigaciones que sobre el cáncer ha hecho el doctor Del Río Ortega son acogidas con entusiasmo por la ciencia médica rusa.

El ilustre doctor español ha sido invitado a visitar el Instituto Oncológico de Ucrania con un grupo de sus colaboradores.

PETICION DE LOS PROPIETARIOS DE CAMIONES

Madrid 16.—La Federación Oficial de Propietarios de Camiones de España ha elevado al ministro de Obras Públicas unas conclusiones, en las que mantiene sus puntos de vista en la resolución del viejo problema del transporte en el sentido de una nueva reforma de la circulación y el establecimiento de un régimen fiscal más justo.

PARTIDO AMISTOSO

Madrid 16.—El Racing del Ferrol ha sido derrotado por el Athletic, por cuatro a uno, en un partido amistoso celebrado en el Stádium de Valdecas.

UNA PROPOSICION DE LEY

Madrid 16.—Se ha presentado una proposición de ley que firman

varios diputados para que quede libres de impuestos especiales sobre la gasolina, las industrias pesqueras y las Cooperativas conductoras de automóviles y las de regantes.

CONTRABANDO DE TABACO

Barcelona 16.—Los carabineros han descubierto un contrabando de tabaco, valorado en 200.000 pesetas, a bordo del «Cabo Menor».

HUELGA DE CAMPESINOS

Toledo 16.—Mañana, a las ocho de la misma, se declarará la huelga de los campesinos, y al parecer se intenta extender el paro a toda la provincia.

EL TEATRO

“El divino impaciente.”—Cervantes

Con la obra de José María Pemán, cuyo título encabeza esta crónica, presentose ayer la compañía presidida por el excelente primer actor Ricardo C. lvo.

No habría que decir, por supuesto, que en los años teatrales este «debut» fué registrado con el más lisonjero éxito.

El poema dramático de Pemán, admirable reflejo teatral de los verdades—la de Francisco Javier, nacido en fervor divino, y la del fundador de la Compañía de Jesús, enaltecida por la meditación y la vida por el consejo prudente al mayor servicio de la causa—es un aljate poético que encierra con la emoción inabarcable del sentimiento cristiano una exaltación del espíritu religioso ofrecida a quienes buscan senderos alajados del materialismo de nuestro tiempo.

La versificación, depurada, plena de matices que acusan recuentamente la inspiración del autor; fluida, brillante y fácil a la vez, va alonando el acierto del señor Pemán, que ha logrado armonizar con la poesía una evidente teatralidad determinante en alto grado del éxito feliz alcanzado por «El divino impaciente».

Seria injusto no decir que una parte muy destacada en este éxito correspondió al insigne actor Ricardo Calvo, admirablemente caracterizado y maestro insuperable de la declamación, y acompañado en su acierto magnífico por Alfonso Muñoz en sus interpretaciones de Ignacio de Loyola y Francisco Javier.

Con ellos descollaron Rosario Iglesias, las señoras Santalucía y Cortina y Francisco López Silva.

La escena, servida con el estuario de Hortensia Gelabert y decorado de Burmann, contribuyó no poco a la favorable acogida de «El divino impaciente», subrayada con fervientes aplausos al final de todos los actos y más reiteradamente al término de la representación.

Advertisement for D. Manuel Vigil Rodríguez, a lawyer, with contact information and a small graphic.

Zapatos para señoras

A SIETE PESETAS. Suela vuelta, modelos nuevos, desde 10 pesetas. Alfalfa, 10, esquina a Candilejo.

NOTAS REGIONALES

CADIZ

La huelga de taxistas

Al igual que en otros puntos de España, desde el domingo por la mañana dejaron de prestar servicio los taxis...

Regreso del gobernador

En automóvil regresó de Madrid, a donde fue para recoger a su familia, el gobernador civil de esta provincia, don Adolfo Silván.

Fuerzas de Asalto

Han salido para Málaga, al mando del teniente don Manuel Zaldivar, veinte guardias de Asalto, que regresarán dentro de varios días.

Ha sido destinado a Cádiz para el mando de la compañía de Asalto, el capitán don Ricardo Casas.

Regreso de Madrid. — Buenas impresiones.

Después de haber permanecido bastantes días en Madrid, realizando gestiones de interés para Cádiz, regresó a esta capital el ex diputado a Cortes y concejal don Emilio de Sola y el alcalde, señor De la Pinta.

Vienen gratamente impresionados. Se ha conseguido que el cruce «Méndez Núñez» repare en la Factoría de Matagorda; el pronto despacho del asunto referente al pago de indemnizaciones a pensionistas y jubilados de la Compañía Transatlántica y la subvención de 255.000 pesetas para terminar el grupo escolar del Sur.

línea Vigo-Nueva York, aparte de otras cuestiones. Debido al tesón inigualado y a su gestión consecutiva desde hace bastante tiempo, desde que ejercía la diputación a Cortes en las Constituyentes...

Otras noticias

A los ocho meses de edad ha volado al cielo, víctima de cruel dolencia, el monísimo niño Pepito Sancho, hijo de nuestro estimado amigo y convecino don Manuel.

«Llegó de Buenos Aires y Brasil la motonave «Cabo San Antonio», conduciendo bastante pasaje. A bordo han venido, convenientemente vigilados, seis comunistas españoles...

ALCALA DE GUADAIRA

La pasada tarde celebró sesión esta Junta local de Protección de Menores, con objeto de conocer el movimiento de caja después del reparto de prendas y calzado llevado a cabo la pasada Nochebuena.

destronable por el actual imperio de la Astrofísica. De la trauquelizadora ley de la gravitación sólo queda la melancolía que inspiran las cosas desparecidas sin esperanza...

CARMONA

Una conferencia del general don Antonio Fernández Barreto en el Círculo Mercantil

En el citado centro dió una conferencia el general señor Fernández Barreto sobre el tema «Historia del porvenir», del cual hacemos el siguiente resumen.

«No puede decirse que la disertación sea una conferencia, porque nada enseñará. Llamarla charla sería plagiar al delicioso charlatán que todos conocemos...

«El señor Barreto nos describe la vida en Rusia desde las primeras impresiones de la calle, inmensidad, vivacidad, cultura, burocracia, viajes, cultivo del té, explotación del petróleo...

«Lo explica todo tan minuciosamente, con todo detalle, que el auditorio cree que el conferenciante ha hecho un viaje a tierras rusas...

«Declina el honor del paranágno y adopta «Paramalla», que encuadra sus aptitudes. Prometió hablar de la escuela de Alejandría, glorioso faro que más de cuatro siglos guió a los sabios de su tiempo...

«Habla de las descripciones de la verdad aparental y pone el ejemplo de la Astronomía, que estudió su generación como verdad incontrovertible...

«Grandes aplausos acogieron las últimas palabras del señor Barreto, que recibe bastantes felicitaciones. El presidente del Círculo, señor Zayada, da las gracias a tan ilustre personalidad en nombre de dicho Círculo.

«El público que llenaba los salones salió muy satisfecho, haciendo alarde y elogio de la charla.—Montes.

LAS CABEZAS DE SAN JUAN

Señor director de EL LIBERAL. Muy señor mío: Con fecha 14 día 13, edición de la noche, leo una información haciendo elogios de la Comisión de Hacienda por haber elaborado el proyecto de presupuesto municipal para el presente año...

«Como concejal síndico puedo probarle que dicha información es completamente falsa y tendenciosa, por cuanto la referida Comisión no ha dictaminado y, por lo tanto, la Corporación municipal no conoce ni ha estudiado el fantástico proyecto...

«El partido republicano radical de esta villa celebró Asamblea general para proceder al nombramiento de nueva Junta directiva, resultando elegidos los señores que a continuación se expresan:

«Presidente, don Manuel Asión Pérez; vicepresidente, don Baldomero Palma Japón; secretario, don Aurelio de la Fuente Ferrarri; vicesecretario, don Antonio Rodríguez Mateo; tesoroero, don José Franco Curiel; contador, don Juan Antonio Sánchez Navarro, y vocales, don Luis Ramírez Palma, don Manuel Carvajal Suárez, don Manuel Ruiz Rodríguez y don José Palma González.

«Se debatió ampliamente sobre la reforma del domicilio social, acordándose que la nueva Junta directiva presentara un proyecto de reforma que será sometido a la deliberación...

«Señor director de EL LIBERAL. Muy señor mío: Con fecha 14 día 13, edición de la noche, leo una información haciendo elogios de la Comisión de Hacienda por haber elaborado el proyecto de presupuesto municipal para el presente año...

«Por todo lo expuesto, desearía diera cabida en las columnas de ese ilustrado y valiente diario a esta mi rectificación, anticipándole por ello las más expresivas gracias. Suyo afectísimo seguro servidor, que estrecha su mano, Vicente González.

CORIA DEL RIO

Conferencia del señor Rico Cejudo

El próximo día 18 tendrá lugar en esta villa una interesante conferencia, que dará el laureado pintor don José Rico Cejudo, que versará sobre el tema «Orígenes y evolución del canto andaluz», con ilustraciones de música y canto, ejecutadas por notables artistas que se han ofrecido para ello.

«Dicho acto tendrá lugar en el templo local de la escuela de niños número 1, y empezará a las nueve de la noche.

«El anuncio de dicha conferencia ha despertado gran interés, tanto por lo interesante del tema, como por la calidad del conferenciante y sus colaboradores.

Asamblea del partido radical

«El partido republicano radical de esta villa celebró Asamblea general para proceder al nombramiento de nueva Junta directiva, resultando elegidos los señores que a continuación se expresan:

«Presidente, don Manuel Asión Pérez; vicepresidente, don Baldomero Palma Japón; secretario, don Aurelio de la Fuente Ferrarri; vicesecretario, don Antonio Rodríguez Mateo; tesoroero, don José Franco Curiel; contador, don Juan Antonio Sánchez Navarro, y vocales, don Luis Ramírez Palma, don Manuel Carvajal Suárez, don Manuel Ruiz Rodríguez y don José Palma González.

«Se debatió ampliamente sobre la reforma del domicilio social, acordándose que la nueva Junta directiva presentara un proyecto de reforma que será sometido a la deliberación...

«Por todo lo expuesto, desearía diera cabida en las columnas de ese ilustrado y valiente diario a esta mi rectificación, anticipándole por ello las más expresivas gracias. Suyo afectísimo seguro servidor, que estrecha su mano, Vicente González.

CORIA DEL RIO

Conferencia del señor Rico Cejudo

El próximo día 18 tendrá lugar en esta villa una interesante conferencia, que dará el laureado pintor don José Rico Cejudo, que versará sobre el tema «Orígenes y evolución del canto andaluz», con ilustraciones de música y canto, ejecutadas por notables artistas que se han ofrecido para ello.

«Dicho acto tendrá lugar en el templo local de la escuela de niños número 1, y empezará a las nueve de la noche.

«El anuncio de dicha conferencia ha despertado gran interés, tanto por lo interesante del tema, como por la calidad del conferenciante y sus colaboradores.

Asamblea del partido radical

«El partido republicano radical de esta villa celebró Asamblea general para proceder al nombramiento de nueva Junta directiva, resultando elegidos los señores que a continuación se expresan:

«Presidente, don Manuel Asión Pérez; vicepresidente, don Baldomero Palma Japón; secretario, don Aurelio de la Fuente Ferrarri; vicesecretario, don Antonio Rodríguez Mateo; tesoroero, don José Franco Curiel; contador, don Juan Antonio Sánchez Navarro, y vocales, don Luis Ramírez Palma, don Manuel Carvajal Suárez, don Manuel Ruiz Rodríguez y don José Palma González.

«Se debatió ampliamente sobre la reforma del domicilio social, acordándose que la nueva Junta directiva presentara un proyecto de reforma que será sometido a la deliberación...

Una petición justa

«Nos ruegan llamemos la atención de quien corresponda sobre el lamentable estado en que se encuentra la carretera de Sevilla a Puebla del Río, y en particular lo comprendido entre los kilómetros 5 al 12, que se encuentra verdaderamente intransitable para toda clase de vehículos, ocasionando con ello innumerables perjuicios tanto al transporte como a la industria de estos pueblos.

«A la Diputación, Obras públicas u organismo que corresponda rogamos una visita de inspección para que puedan comprobar la justa demanda de un arreglo inmediato.

Enfermo

«Guarda cama, aquejado de fuerte bronquitis, nuestro querido amigo el profesor veterinario don Manuel Giménez y Gil de Escobar.

«Muy de veras celebráramos su rápida mejoría.—Corresponsal.

Delegación de los servicios hidráulicos del Guadalquivir

«Radiograma recibido del Observatorio central (Madrid) a las veintidós horas del día 16:

«Aumentan las altas presiones, con su centro en la península ibérica, mientras se acerca a Escocia otra intensa borrasca, que ya influye en el tiempo de las Islas Británicas, donde llueve, con vientos moderados del Sur.

«La zona de bajas presiones de Italia aumenta de intensidad y los vientos son duros, del Norte.

«Por España mejora el tiempo por el Cantábrico y por el resto se mantiene bueno, aunque algo nuboso, y la temperatura sigue suave.

«La temperatura máxima de hoy en nuestra península fue de 22 grados, en Málaga, y la mínima de dos grados bajo cero, en Teruel. En Madrid la máxima de hoy ha sido de 11 grados y la mínima de cuatro grados.

«Tiempo probable: Galicia, vientos del Sudeste y algunas lluvias. Resto de España, buen tiempo.

HUESPEDES

«Habitación amueblada: Habana, 6.

«Particular uno ó dos huéspedes, teléfono, baño, Goyeneta, 19.

«Habitaciones amuebladas Sagasta, 19-2.

«Particular admittirá estable. Viriato, 4.

«Estables en familia, Laña, 2.

«Caballero estable: San Gregorio, 2, segundo.

«Dos estables Alianza 13.

«Familia admittirá caballero. Azofeño, 8.

«Habitación principal 150; otra amueblada derecho cocina Gravina, 33.

«Perra loba, atiende por «Fany». Gratificarán. Pasaje Amores, número 1, principal izquierda.

«RAYOS X. Enfermedades del estómago é intestinos. Dr. CAMILO MURILLO Ballén, 17. Telef. 23.130. Consulta a las tres.

«LUBRIFICANTE AIGLON AUTO-OIL

«Representantes de seguros

«Importante Sociedad española, que trabaja todos los ramos, incluso Accidentes del Trabajo, admittirá ofertas de personas activas, con preferencia profesionales, a quienes concederá inmejorables condiciones. Se garantiza reserva absoluta. Escribir con detalles y referencias al Sr. Perales, La Prensa, Carmen, 16, Madrid.

INDICADOR ECONOMICO Cada palabra DIEZ céntimos por día : PAGO ANTICIPADO :

MEDICOS

«Vendrán, sifilis, mates secretos, orina, piel, matris. Dr. Oñate, especialista. Mata, 14.

ARRIENDOS

«Almacenes se arriendan desde 150, detrás de la Trinidad Viuda de Hulgado.

«Pisos comodísimos, estancias, interiores, hermosos locales para comercios. Méndez Pelayo, 4.

«Piso, Torres, 14.

«Arriendase casa Aguilas, 18, muy espaciosas, precio económico. Razón, Casterán, 21.

«Arriendase local para industria, con vivienda. Enramadilla, 1.

«Se arriendan pisos en calle XVII del barrio Nervión, 90 y 75 pesetas. Razón en Villa Josefina, Nervión.

«Arriendo gran local 240 metros, a dos calles. Martín Villa, 9 (Campana).

«Alquilans pisos ds 13 a 17 duros. Bureza, 110.

«Hermoso local propio establecimiento pequeña industria, precio económico. Venera, 6, Razón, Gaviria, 6.

«Se alquila piso: Santa Ana, 42.

«Arriandase habitación baja propia para oficina. Razón, Orfila, 1.

«Pisos nuevos, económicos, con fudor. Rodrigo de Triana, 92.

«Arriendo espacio local 500 metros, Becas, 11. Alameda, 42.

«Barrio León arriendo local cinco departamentos, patio, ascensor, Avenida Coria, 22. Alameda, 42.

«Magnífico piso, casa nueva, seis habitaciones, baño, todo confort, baño, término ascensor, precio moderado. Martín Villa, 9, Campana.

«Adiantado, 5 (Macarena), piso segundo, barato.

«Piso junto Plaza Nueva. Nakens, 2.

«Casa con jardín, patio, luz y teléfono, carretera Tomares, 50 pesetas. Razón, teléfono 26.885.

«Pasaje Amores pisos económicos familia. Razón, Pasaje, 2.

«Accesorias, San Diego, 6.

«Arriendo casa Palmas 81.

«Gran frutería. Orfila 10. La mejor frutería, Orfila, 10.

«A 5,50 saco de 40 kilos cisco orujo. Cisco picón 4. Domicilio. Telef. 23.783.

«Automóviles Citroën, Ford, Opel, Chrysler, otras muchas marcas, coches, motos, roader, torpedos, etc., todos nuevos, baratísimos; camiones todos modelos. Facilidades. Crespo. Arrenal.

«Piano ocasión. Palacios Malaver, 32.

«Ciso orujo seis pesetas saco. Frón, cuatro pesetas. Potos, 3. Telef. 26.816. Servicio domicilio.

«MIL toneladas carriles semimóviles para construcción. Dependientes toneladas via completa Decauville de 60 centímetros para contratistas. Cuarenta vago netas 3/4 metros. Mil palas y azadas, Rodrigo Iria na, 101, Ferrazano.

«Vendo pianola, máquina de coser, comedre renacimiento. O'Donnell, 13, ba. jo.

«Véndese auto Wipac cerrado. Puede verse parada Puerta Carmona.

«Austin, Ford, pequeños, baratísimos. Crespo. Arrenal.

«Gromos surtidos, todas clases. Albums. Confitería Sagasta.

«Relojería «Sevilla». Teatín, 11, ofrece millares correas para pulseras a peseta. Composuras desde 3. Vendedor, descuento.

«Gratis! Pida catálogo medias fábrica de medias Salomón, 23. Sevilla.

«Libros antiguos, Modernos armarios. Muebles. Mariana de Pineda, 5.

«Espejos, enseres barbería. San Lorenzo, 13.

«Compra sólo buenos aparatos de Radio. ¿Por qué arriesga su dinero en aparatos vagabundos? Cuando se decida a comprar consulte a Chaves, Avenida Libertad, 62, encontrará el aparato que sintoni-za con su bolsillo.

«Vendo máquina de escribir portable flamante, muy barata. Juan Cotareno, 8. Teléfono 25.746.

«Madrid. Ni un solo niño se muere de la dentición tomando con tiempo «Den-ticia Hispalis».

«Sillas de énea pintadas, fuertes, baratas. Véndense Manuel Cortina, 6.

«Vendo lote trajes máscara. Regina, 30.

«Fiat 501 baratísimo. Castellar, 52, Narvarte.

«Vendo ó permutaría por buena casa renta Sevilla, hacienda olivar con fábrica aceite, inmejorable situación Apartado Correos 286.

«Niquelado, plateado, dorado. Vidrio, 24. Teléfono 25.440.

«Guotas militares. Antecedentes penales. Habitación pasivos, Miguel Escobar, Albarceda, 84.

«¿Tiene tiempo libre? ¿Está sin colocación? Podemos facilitar trabajo a domicilio bien remunerado: Apartado 6.037, Madrid.

«Presentando esta anuncio y 130 le entregarán una pasta diente Listerina, una careta de Gato Periquito, un cepillo dientes y un unguento. Perfumería Salmerón, 23.

«Se traspasa Bar por ausencia. Pagés del Corro, 65.

«Consultorio Venéreo-Sifilítico. Análisis de sangre. Fimosa, Pío, Dr. Bermúdez, Trajano, 24. Consulta 2 ó 4. Económica 6 ó 8.

«Se traspasa tienda comestibles, buen sitio. Razón, Arle, 11-13.

«Traspaso por no podería atender tienda comestibles buen sitio, con vivienda, facilidades en el pago. Razón, Feria, 88, latería.

«Traspaso establecimiento bebidas acreditado por oca renta, facilidades pago. Razón, Pagés del Corro, 117.

«Taquigrafía y pintura en relieve, imitación bordado. Clases para señoras. Francisco Giner de los Ríos, 26, segundo.

«Máquina Singer, 12 duros. Enladrillada, 27.

«Vendo 2.000 plantones zanarajos. Alameda, 42.

«Opel cabriolet, seis cilindros, toda prueba, vendo barato. Precio. Conde Cifuentes, 2.

«Vendo una máquina roscar tubo nueva, una Fresca, una dinamo, Coria del Río, Roelas, Francisco Palma.

«Véndese chalet. Gerona, cuatro.

«Máquina Singer bobina central, tres ganchos Azarín, 39.

«Niquelado, plateado, dorado. Vidrio, 24. Teléfono 25.440.

«Guotas militares. Antecedentes penales. Habitación pasivos, Miguel Escobar, Albarceda, 84.

«¿Tiene tiempo libre? ¿Está sin colocación? Podemos facilitar trabajo a domicilio bien remunerado: Apartado 6.037, Madrid.

«Presentando esta anuncio y 130 le entregarán una pasta diente Listerina, una careta de Gato Periquito, un cepillo dientes y un unguento. Perfumería Salmerón, 23.

«Se traspasa Bar por ausencia. Pagés del Corro, 65.

«Consultorio Venéreo-Sifilítico. Análisis de sangre. Fimosa, Pío, Dr. Bermúdez, Trajano, 24. Consulta 2 ó 4. Económica 6 ó 8.

«Se traspasa tienda comestibles, buen sitio. Razón, Arle, 11-13.

«Traspaso por no podería atender tienda comestibles buen sitio, con vivienda, facilidades en el pago. Razón, Feria, 88, latería.

«Traspaso establecimiento bebidas acreditado por oca renta, facilidades pago. Razón, Pagés del Corro, 117.

«Taquigrafía y pintura en relieve, imitación bordado. Clases para señoras. Francisco Giner de los Ríos, 26, segundo.

«Máquina Singer, 12 duros. Enladrillada, 27.

«Vendo 2.000 plantones zanarajos. Alameda, 42.

«Opel cabriolet, seis cilindros, toda prueba, vendo barato. Precio. Conde Cifuentes, 2.

«Vendo una máquina roscar tubo nueva, una Fresca, una dinamo, Coria del Río, Roelas, Francisco Palma.

«Véndese chalet. Gerona, cuatro.

«Máquina Singer bobina central, tres ganchos Azarín, 39.

«Niquelado, plateado, dorado. Vidrio, 24. Teléfono 25.440.

«Guotas militares. Antecedentes penales. Habitación pasivos, Miguel Escobar, Albarceda, 84.

«¿Tiene tiempo libre? ¿Está sin colocación? Podemos facilitar trabajo a domicilio bien remunerado: Apartado 6.037, Madrid.

«Presentando esta anuncio y 130 le entregarán una pasta diente Listerina, una careta de Gato Periquito, un cepillo dientes y un unguento. Perfumería Salmerón, 23.

«Se traspasa Bar por ausencia. Pagés del Corro, 65.

«Consultorio Venéreo-Sifilítico. Análisis de sangre. Fimosa, Pío, Dr. Bermúdez, Trajano, 24. Consulta 2 ó 4. Económica 6 ó 8.

«Se traspasa tienda comestibles, buen sitio. Razón, Arle, 11-13.

«Traspaso por no podería atender tienda comestibles buen sitio, con vivienda, facilidades en el pago. Razón, Feria, 88, latería.

«Traspaso establecimiento bebidas acreditado por oca renta, facilidades pago. Razón, Pagés del Corro, 117.

«Taquigrafía y pintura en relieve, imitación bordado. Clases para señoras. Francisco Giner de los Ríos, 26, segundo.

«Traspaso por no podería atender tienda comestibles buen sitio, con vivienda, facilidades en el pago. Razón, Feria, 88, latería.

«Traspaso establecimiento bebidas acreditado por oca renta, facilidades pago. Razón, Pagés del Corro, 117.

«Taquigrafía y pintura en relieve, imitación bordado. Clases para señoras. Francisco Giner de los Ríos, 26, segundo.

«Traspaso por no podería atender tienda comestibles buen sitio, con vivienda, facilidades en el pago. Razón, Feria, 88, latería.

«Traspaso establecimiento bebidas acreditado por oca renta, facilidades pago. Razón, Pagés del Corro, 117.

«Taquigrafía y pintura en relieve, imitación bordado. Clases para señoras. Francisco Giner de los Ríos, 26, segundo.

«Traspaso por no podería atender tienda comestibles buen sitio, con vivienda, facilidades en el pago. Razón, Feria, 88, latería.

«Traspaso establecimiento bebidas acreditado por oca renta, facilidades pago. Razón, Pagés del Corro, 117.

«Taquigrafía y pintura en relieve, imitación bordado. Clases para señoras. Francisco Giner de los Ríos, 26, segundo.

«Traspaso por no podería atender tienda comestibles buen sitio, con vivienda, facilidades en el pago. Razón, Feria, 88, latería.

«Traspaso establecimiento bebidas acreditado por oca renta, facilidades pago. Razón, Pagés del Corro, 117.

«Máquina Singer, 12 duros. Enladrillada, 27.

«Vendo 2.000 plantones zanarajos. Alameda, 42.

«Opel cabriolet, seis cilindros, toda prueba, vendo barato. Precio. Conde Cifuentes, 2.

«Vendo una máquina roscar tubo nueva, una Fresca, una dinamo, Coria del Río, Roelas, Francisco Palma.

«Véndese chalet. Gerona, cuatro.

«Máquina Singer bobina central, tres ganchos Azarín, 39.

«Niquelado, plateado, dorado. Vidrio, 24. Teléfono 25.440.

«Guotas militares. Antecedentes penales. Habitación pasivos, Miguel Escobar, Albarceda, 84.

«¿Tiene tiempo libre? ¿Está sin colocación? Podemos facilitar trabajo a domicilio bien remunerado: Apartado 6.037, Madrid.

«Presentando esta anuncio y 130 le entregarán una pasta diente Listerina, una careta de Gato Periquito, un cepillo dientes y un unguento. Perfumería Salmerón, 23.

«Se traspasa Bar por ausencia. Pagés del Corro, 65.

«Consultorio Venéreo-Sifilítico. Análisis de sangre. Fimosa, Pío, Dr. Bermúdez, Trajano, 24. Consulta 2 ó 4. Económica 6 ó 8.

«Se traspasa tienda comestibles, buen sitio. Razón, Arle, 1

El Liberal

SANTOS DE HOY
San Antonio, ab. y San Sulpicio, ob.
JUBILEO. — Protectorado de la Infancia
(Triana)

TEMPERATURA	
Tomada de la Universidad el día 15 de Enero	
Máxima al sol.	00,0
" " a la sombra	17,4
Mínima.	11,4

UNA DISPOSICION DE GUERRA

Aclaraciones á un decreto sobre la separación en los castillos

Madrid 16.—El decreto del ministro de la Guerra que figura en la nota oficial del Consejo de Ministros dice así:
El decreto de 5 de Enero de 1933, referente á la situación del personal en los años que lleva de vigencia, ha demostrado la necesidad de aclarar algunos de sus preceptos, extendiendo al personal que no figuraba en ellos y dándole completa delimitación del derecho presente y futuro de los que recibían la adjudicación de las disposiciones contenidas en el referido decreto, por lo que á propuesta del ministro de la Guerra y de acuerdo con el Consejo, vengo á decretar:
Artículo primero.—El apartado b) del artículo tercero del decreto de 5 de Enero de 1933 quedará redactado así:
Los generales, jefes, oficiales y subalternos é individuos del Cuerpo de suboficiales y asimilados, y del Cuerpo de Subalternos del Ejército, sargentos y asimilados, que como consecuencia de expedientes ó por orden superior sean reparados ó sus destinos quedarán también en situación de disponible forzosa; pero sólo percibirán los cuatro quintos y tendrán las demás ventajas y obligaciones que se señalan en los párrafos anteriores, á excepción de los que tienen solicitado destino, no entrando en turno para la colocación forzosa hasta que desaparezcan las causas que motivaron su baja en el destino.
Los colocados en la situación señalada en el párrafo anterior del apartado b) como consecuencia de la aplicación de este decreto, no tendrán que cesar en ellos á reclamar la diferencia de paga que hayan dejado de percibir ni á solicitar derecho de precedencia para volver á las guarniciones de donde salieron.

El Tribunal de Garantías

Se han introducido economías en el presupuesto y se han posesionado los vocales parlamentarios

Madrid 16.—Ayer se ha reunido á última hora el pleno del Tribunal de Garantías, presidido por el señor Albornoz.
Se examinaron los presupuestos del Tribunal, quedando aprobados los de los trimestres restantes del año y las siguientes dotaciones:
Para personal, 892.125 pesetas, y material, 87.375. En total, 979.500 pesetas.
En los presupuestos se consignan cuatro plazas de secretarios de Sala en la vez de los seis autorizados en la Cámara, suponiendo ésto una economía de 36.000 pesetas.
En la sesión dió cuenta el presidente del Tribunal de las buenas impresiones que tiene recibidas directamente del jefe del Gobierno respecto á la concesión del edificio del Senado para la instalación de este organismo.
El presidente dió posesión con el ceremonial de costumbre á los nuevos vocales parlamentarios, y se acordó que la nueva reunión se celebre el próximo jueves, á las once de la mañana.
En esta reunión del próximo jueves comenzará á examinarse el Reglamento de régimen interior del Tribunal.
Hasta ahora van registradas 914 comunicaciones.

Actitud de los ministros

Madrid 16.—Preguntado el señor Maura por un periodista si había designado al representante de su minoría en la nueva Comisión de Responsabilidades, contestó:
—Mi minoría no presta su atención en Comisiones parlamentarias anticongresuales.
El señor Ortol se ocupa de la constitución de las Comisiones gestoras.
Pide que estas Comisiones sean elegidas por las propias provincias en vez de serlo por los gobernadores civiles.
El ministro de la Gobernación dice que el Gobierno no tiene criterio en el asunto.
Intervienen los señores Aispún y Arellano.
También intervienen los señores Suárez de Tangil y Prieto.
Vuelve á hablar el ministro de la Gobernación.
Dice que está dispuesto á aceptar una interpelación del señor Aispún.
Los arrendamientos de fincas rústicas y las leyes laicas.
El señor Vazquez trata de los plazos de arrendamientos de fincas rústicas, contestándole el ministro de Agricultura.
El asunto—dice el ministro—está sometido á la competencia jurisdiccional.
El señor Cano López se queja de la interpretación que dan algunos alcaldes á las leyes laicas, hasta el punto de que en veinticinco pueblos de la provincia de Huelva no pueden verificarse entierros católicos.
El señor Cano López se queja de la interpretación que dan algunos alcaldes á las leyes laicas, hasta el punto de que en veinticinco pueblos de la provincia de Huelva no pueden verificarse entierros católicos.

Las tareas de las segundas Cortes de la República

En la sesión de ayer comenzó la interpelación del señor Vidarte sobre los sucesos de Villanueva de la Serena, interviniendo otros diputados socialistas para denunciar hechos relacionados con el pasado movimiento en otras poblaciones

Madrid 16.—Empieza la sesión á las cinco menos veinte, presidiendo el señor Alba.
Hay regular animación en esta sesión, y en el banco azul toman asiento el jefe del Gobierno y los ministros de Gobernación, Hacienda, Justicia, Agricultura é Industria y Comercio.
Se aprueban varios dictámenes, entre ellos uno de la Comisión de Guerra fijando el contingente militar para el año 1934.
Los servicios de Sanidad y Beneficencia : : : : :
Se pone á debate el dictamen sobre los servicios de Sanidad y Beneficencia.
Después de intervenir la señora Nelken y los señores Fuentes Pila y don Honorio Maura, se acordó que el dictamen vuelva á su procedencia para ser sometido á nuevo estudio.
La calefacción en los grupos escolares : : : : :
El señor Sabarrit se ocupa de la calefacción en los grupos escolares.
Dice que la propiedad de estas escuelas es del Estado, y que el Estado debe atender á estas atenciones.
El ministro de Instrucción pública da cuenta de lo acordado en el Consejo de ministros sobre el asunto.
Rectifican todos, y el señor Sabarrit insiste en que los Ayuntamientos están exentos de estas obligaciones.
El ministro de Instrucción pública sostiene su punto de vista de que el Estado sólo en parte puede contribuir á ello.
La constitución de las Comisiones gestoras : : : : :
El señor Ortol se ocupa de la constitución de las Comisiones gestoras.
Pide que estas Comisiones sean elegidas por las propias provincias en vez de serlo por los gobernadores civiles.
El ministro de la Gobernación dice que el Gobierno no tiene criterio en el asunto.
Intervienen los señores Aispún y Arellano.
También intervienen los señores Suárez de Tangil y Prieto.
Vuelve á hablar el ministro de la Gobernación.
Dice que está dispuesto á aceptar una interpelación del señor Aispún.
Los arrendamientos de fincas rústicas y las leyes laicas.
El señor Vazquez trata de los plazos de arrendamientos de fincas rústicas, contestándole el ministro de Agricultura.
El asunto—dice el ministro—está sometido á la competencia jurisdiccional.
El señor Cano López se queja de la interpretación que dan algunos alcaldes á las leyes laicas, hasta el punto de que en veinticinco pueblos de la provincia de Huelva no pueden verificarse entierros católicos.

INTERVENCION DEL SR. CASAS

El señor Casas interviene para hablar de los sucesos de Bujalance, censurando al gobernador de la provincia por haber negado al envío de la Guardia civil que solicitó el alcalde á su debido tiempo.
Por otra parte, los elementos anarcosindicalistas estuvieron en pleno contacto con la autoridad para resolver un conflicto de trabajo. El hecho es que los elementos patronales habían adquirido armas de largo alcance y rifles sin conocimiento de las autoridades.
La fuerza pública—añade—se extralimitó de tal forma en repeler los sucesos, que fusiló á un niño de ocho años y mató á otro. A este último impensadamente, por haber disparado la fuerza contra la cerradura de la casa en que estaba viviendo.
Relata el traslado de los presos á altas horas de la noche, escapando éstos por contravenir las órdenes del gobernador, que mandó se hiciera la conducción á plena luz del día.
Termina pidiendo el nombramiento de un juez especial que abra el oportuno sumario.
El señor Navarro protesta de que el señor Casas quiera atribuir á los patronos el hecho de que la fuerza disparase contra los revolucionarios. Nadie tiene derecho á decir que no se cumplen las bases de trabajo. Todo lo contrario.
El señor Martínez (don Lucio): Desde que está ese Gobierno no se cumplen en ninguna parte de España.
El señor Casas contesta al señor Navarro leyendo periódicos andaluces en que se afirma por el gobernador cuanto él ha dicho en su intervención.

INTERVENCION DE D. BRUNO ALONSO

El señor Alonso (don Bruno) interviene. Dice que ha de referirse á los sucesos de la Coruña y Zaragoza, afirmando que los sucesos de Casas Viejas, tan debatidos en las Cortes Constituyentes, no tienen comparación en cuanto al número ni en cuanto á las víctimas, con los recientemente desarrollados.
Pues bien—añade—, aquellas Cortes Constituyentes reconocieron los excesos y las injusticias de los representantes del Poder, y concedieron una pensión á las familias de las víctimas. Ahora las víctimas se han quintuplicado, y el país precisa de una declaración del Gobierno. Es necesario que antes se sepa que muchos republicanos y muchos elementos de la derecha han tenido que exaltar al extremismo para ir contra las fuerzas del partido socialista. (Escándalo.)
Y llegamos al momento en que en esta farsa intervienen las damas católicas, cobrándose en votos los pedazos de pan que antes dieron. Yo, que he sido consecuente con mi ideología, os digo que vuestras maniobras, estoy cada día más cerca de los anarcosindicalistas. Vuestras actitudes son las que nos lanzan á formar el frente único contra la burguesía, cuya táctica es sólo dividir y enconar á la clase trabajadora para triunfar ellos en toda la línea.
Se refiere luego á lo ocurrido en Zaragoza y dice que las autoridades han vuelto la espalda al cumplimiento del deber. Por ello el gobernador civil, con los votos de los concejales monárquicos, ha sido nombrado jefe adoptivo de aquella capital, y las damas católicas han abierto una suscripción para regalarle una virgen.
Dice que en Pina de Ebro los presos, vistos por él, se encuentran materialmente hacinados, y en una habitación exigua hay más de treinta detenidos, cosa inhumana, para cuya situación pide remedio inmediato.
En Zaragoza—dice—dos días antes de los sucesos se comenzó la detención de obreros y el cierre de los Sindicatos.
El cadáver presentaba numerosas heridas de bala en el pecho y en la cabeza.
Se sabe que el día anterior había sorprendido á algunos convencidos oídos del comisario. Lo mismo de lo que pasaron por las oficinas policíacas. Algunos, á consecuencia del castigo, tuvieron que ser asistidos en el Hospital y casas de socorro. En el libro registro del médico de la cárcel de Zaragoza, figuran los datos de más de 60 heridos á quienes se prestó asistencia antes de ingresar en la prisión.
Todos presentaban lesiones y contusiones en la cara y cabeza producidas por vergajazos de los de Asalto.
Lee una carta del ex diputado señor Sarriá, en la que le da cuenta de los malos tratos á que son sometidos los detenidos. Lee también otras cartas y algunas instancias y escritos dirigidos al Juzgado por algunos detenidos para avalar sus manifestaciones.
Hace constar que en la actualidad hay 400 detenidos en las cárceles de partido y en las de Zaragoza y Pamplona. Visitó á todos—dice—y la mayoría de ellos presentan heridas bien visibles, cual las de un muchacho de 17 años, que de un golpe perdió toda la dentadura.
Cita nombres y casos ocurridos á cada uno de los detenidos con quienes ha conversado.
Francisco Martí fué muerto esposado y se le quitaron por orden del jefe de la fuerza las esposas;

Manifestaciones de Azaña

El ex presidente del Consejo dice que no le ha interesado la política, y ahora menos que nunca

Madrid 16.—El periódico «Luz» publica unas manifestaciones del señor Azaña, diciendo que al régimen lo peor que puede ocurrirle es la inacción.
Añade que si se deroga la ley electoral, no piensa intervenir en el debate.
Ha hablado también de los inconvenientes de la representación proporcional.
El voto de la mujer—le dice el periodista—ha tenido una influencia decisiva en las elecciones.
Exacto—replica—y hay que recordar que el sufragio femenino lo acordó la Cámara por cuatro votos de mayoría, votos conservadores por cierto. El resultado de las elecciones ha demostrado que no se equivocaban.
—No ve entonces—preguntó el periodista—solución á este problema político?
El señor Azaña contestó evasivamente diciendo: —No me interesa la política, ni me ha interesado grandemente; pero ahora menos que nunca. Se lo digo con sinceridad.
—No lo creo—dice el periodista. No creo que haya dejado de interesarse la política, aunque comprendo que al verse solo en las Cortes con tres diputados sienta amargura.
—No; no hay nada de eso. Yo sabía que no sería eterno en el Poder. No me interesa la política porque no me ha interesado nunca gran cosa.
—Hace usted mal—terminó diciendo el señor Azaña— porque se lo digo con absoluta sinceridad. Estoy en la política por deber, no por gusto.

LAS ELECCIONES DE CATALUÑA

Comentarios de significadas personalidades al resultado electoral

Madrid 16.—Refiriéndose á las elecciones catalanas, el señor Pío Suñer ha dicho: Cataluña es un magnífico baluarte de la República y una de sus siempre reducidas inexpugnables de la revolución.
El señor Casares Quiroga: Ha comenzado en Cataluña la revolución, la de la República.
Don Marcelino Domingo: Sólo es comparable la jornada del domingo con la del 14 de Abril del 31.
El señor Royo Villanova: El señor Maciá ha ganado una batalla después de muerto.
El señor Ventosa, preguntado también sobre las elecciones de Cataluña, ha dicho: A mi juicio, cuando aparte las coacciones que se han cometido, las personas sensatas observarán que los resultados son equivalentes y que á veces el número de concejales dependerá de cuatro votos más ó menos. Cataluña está dividida en dos grupos, sin que pueda decirse que se ha pronunciado por una política izquierdista, sino de tendencias iguales. Por ello se impone una política de conciliación que impida que nadie se imponga á los demás por unos cuantos concejales de mayoría.
La Comisión de Responsabilidades
Madrid 16.—La Comisión de Responsabilidades ha quedado constituida por los siguientes diputados: Señores Sánchez Miranda, Casanova, Pujol, Boch Martín, Amosín, Sola Casazares, Lamamié de Clairac, Lanzeros, Romero Radigales, Suárez de Tangil, Jiménez Asúa, Andrés Manso, Teodomiro Méndez Ramos Acosta, Rey Mora, Pascual Cordero, Calizo Velaz, Sanz Blanco, De Pablo, Blanco Torres, Muñoz de Diego, Paleu y Ort.

LA ACTUALIDAD POLITICA

El aplazamiento "sine die" de la discusión de los dictámenes sobre los casos Guadalupe y Cayo Sotelo ha producido disgusto en los elementos de izquierdas

Madrid 16.—A última hora, en el Congreso los comentarios giraban alrededor de la entrevista que habia tenido el señor Lerroux con los jefes de los grupos de la derecha, para tratar de la discusión de los dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades sobre los casos de los señores conde de Guadalupe y Cayo Sotelo.
El aplazamiento «sine die» de esta discusión, confirmado luego por el señor Alba, produjo una gran contrariedad entre los agrarios y Renovación, no tan ostensible entre los de la C. E. D. A.
Después de la entrevista que tuvo el señor Gil Robles con los señores Goicoechea y conde de Vallellano, los comentarios que se hicieron por los diputados de las derechas fueron vivos y la impresión lamentable.
Según noticias, mañana se reunirán algunos de los jefes de las minorías de derechas para tratar de la conveniencia de entrevistarse con el señor Lerroux para hacerle presente el disgusto con que han visto dichas minorías el aplazamiento con respecto al acta del señor Calvo Sotelo.
En algunos grupos se decía que si el Gobierno mantiene su actitud, debería llevarse la cuestión al salón de sesiones, para aclarar allí la posición de cada uno y procederse á la votación, según la conciencia de cada cual.
Se aseguraba que los dos motivos principales que ha tenido el Gobierno para el aplazamiento han sido: el creer conveniente que la Comisión de Responsabilidades se reúna y adopte sobre el particular el acuerdo que estime conveniente, y si éste fuese el de entregar á los Tribunales ordinarios todo lo actuado, de esta forma se daría ya hecho á las Cortes la conducta á seguir, y por otra parte se decía que la cuestión estaba sujeta á la resolución del señor Lerroux y al uso que el jefe del Gobierno hiciese del voto de confianza que le había otorgado su minoría, aunque se supone que el presidente dejará en libertad á sus amigos políticos para el acto de la votación.
Aunque en este caso, como en otros, hay diferencias íntimas entre los amigos del señor Gil Robles y el de los otros grupos de las derechas, se trata de no exteriorizarlas. No obstante, los comentarios de los diputados de Renovación y los agrarios denotan alguna desconfianza en el señor Gil Robles, de quien sospechan que siente como ellos la urgencia de que se incorpore á las tareas parlamentarias el ex ministro de la Dictadura.

El Consejo de hoy no tendrá importancia

Madrid 16.—Preguntados los ministros señores Rocha y Del Río si tratarían de algunas cuestiones de importancia en el Consejo de mañana, contestaron negativamente.
Hay muchos asuntos—respondieron—pero sin trascendencia.
El ministro de Instrucción pública dijo que estaba encantado del viaje que habia realizado á Granada, y que habia examinado la posibilidad

de trasladar la Universidad á la antigua residencia de los jesuitas, de la que se ha incautado el Estado.

Allí—dice—el servicio universitario puede tener una instalación espléndida. Desde luego hemos de atender á la instalación, pues han quedado allí pocos elementos científicos y de mobiliario.
Un grupo social parlamentario : : : : :
Madrid 16.—Se ha constituido un grupo llamado Grupo Social Parlamentario, que ha entregado una nota á la Prensa en la que dice que consideran un deber actuar activamente para dedicarse al estudio de resoluciones de problemas urgentes, tales como el del paro, seguro social, retiro obrero decoroso, salarios y participación en los beneficios de empleados y obreros en todas las industrias, que han de llevar necesariamente el control sindical.
Firman José Gato, Martínez Martín Olucha, Ginés Martínez Rubio, Pedro Martínez Suárez, Luis Arellano, José Ibáñez Martín, Santiago Guallar y otros elementos derechistas.

La capacidad del Sr. March

Madrid 16.—A última hora de la tarde manifestó el señor Alba que mañana se discutiría el dictamen sobre la capacidad del señor March.
El de los señores Calvo Sotelo y Benjumea—añadió—se ha aplazado para ponerlo á debate, lo que se hará con arreglo á los precedentes que hay en la Cámara.
Primo de Rivera no sabe si llegará á un acuerdo con Gil Robles más adelante :
Madrid 16.—Interrogado el señor Primo de Rivera sobre los preparativos del Congreso de Juventudes de Acción Popular, cuyo programa tiene marcado carácter fascista, ha dicho que en general el programa le parece bien, siempre que responda á un verdadero sentido profundo y resuelto de lo nacional y de lo social.
También ha dicho que entre Falange Española, que él dirige, y el señor Gil Robles, por ahora no hay acuerdo, y que no sabe si lo habrá más adelante.
El señor Prieto declina el honor de un homenaje :
Madrid 16.—El presidente de la comisión organizadora del vino de honor, homaje de simpatía del partido radical-socialista independiente á don Indalecio Prieto, ha recibido una expresiva carta de este último, en la que, considerando desmerecido el homenaje, declina el honor, agradeciéndolo en todo lo que vale.
En vista de ello la comisión desistió del intento.

Continúa la información telefónica en 4ª plana

Continúa la información telefónica en 4ª plana

INTERVENCION DE D. BRUNO ALONSO

El señor Alonso (don Bruno) interviene. Dice que ha de referirse á los sucesos de la Coruña y Zaragoza, afirmando que los sucesos de Casas Viejas, tan debatidos en las Cortes Constituyentes, no tienen comparación en cuanto al número ni en cuanto á las víctimas, con los recientemente desarrollados.
Pues bien—añade—, aquellas Cortes Constituyentes reconocieron los excesos y las injusticias de los representantes del Poder, y concedieron una pensión á las familias de las víctimas. Ahora las víctimas se han quintuplicado, y el país precisa de una declaración del Gobierno. Es necesario que antes se sepa que muchos republicanos y muchos elementos de la derecha han tenido que exaltar al extremismo para ir contra las fuerzas del partido socialista. (Escándalo.)
Y llegamos al momento en que en esta farsa intervienen las damas católicas, cobrándose en votos los pedazos de pan que antes dieron. Yo, que he sido consecuente con mi ideología, os digo que vuestras maniobras, estoy cada día más cerca de los anarcosindicalistas. Vuestras actitudes son las que nos lanzan á formar el frente único contra la burguesía, cuya táctica es sólo dividir y enconar á la clase trabajadora para triunfar ellos en toda la línea.
Se refiere luego á lo ocurrido en Zaragoza y dice que las autoridades han vuelto la espalda al cumplimiento del deber. Por ello el gobernador civil, con los votos de los concejales monárquicos, ha sido nombrado jefe adoptivo de aquella capital, y las damas católicas han abierto una suscripción para regalarle una virgen.
Dice que en Pina de Ebro los presos, vistos por él, se encuentran materialmente hacinados, y en una habitación exigua hay más de treinta detenidos, cosa inhumana, para cuya situación pide remedio inmediato.
En Zaragoza—dice—dos días antes de los sucesos se comenzó la detención de obreros y el cierre de los Sindicatos.
El cadáver presentaba numerosas heridas de bala en el pecho y en la cabeza.
Se sabe que el día anterior había sorprendido á algunos convencidos oídos del comisario. Lo mismo de lo que pasaron por las oficinas policíacas. Algunos, á consecuencia del castigo, tuvieron que ser asistidos en el Hospital y casas de socorro. En el libro registro del médico de la cárcel de Zaragoza, figuran los datos de más de 60 heridos á quienes se prestó asistencia antes de ingresar en la prisión.
Todos presentaban lesiones y contusiones en la cara y cabeza producidas por vergajazos de los de Asalto.
Lee una carta del ex diputado señor Sarriá, en la que le da cuenta de los malos tratos á que son sometidos los detenidos. Lee también otras cartas y algunas instancias y escritos dirigidos al Juzgado por algunos detenidos para avalar sus manifestaciones.
Hace constar que en la actualidad hay 400 detenidos en las cárceles de partido y en las de Zaragoza y Pamplona. Visitó á todos—dice—y la mayoría de ellos presentan heridas bien visibles, cual las de un muchacho de 17 años, que de un golpe perdió toda la dentadura.
Cita nombres y casos ocurridos á cada uno de los detenidos con quienes ha conversado.
Francisco Martí fué muerto esposado y se le quitaron por orden del jefe de la fuerza las esposas;

INFORMACION DE PROVINCIAS

Entre los pueblos de Andújar y Marmolejo, un propietario, teniente de Infantería destinado en Sevilla, fué muerto á tiros por varios desconocidos

Córdoba 16.—Según han relatado algunos viajeros llegados esta tarde por carretera, entre los pueblos de Andújar y Marmolejo esta mañana, á las nueve, cuando marchaba á caballo, vestido de paisano, el teniente de Infantería don Fernando López de León, perteneciente al regimiento número 9, de guarnición en Sevilla, que iba revisando la recolección de aceitunas de sus fincas, le salieron al paso varios desconocidos, que le hicieron algunos disparos, produciéndole varias heridas, algunas mortales de necesidad.
La víctima contaba veinticinco años.
También resultó muerto el caballo que montaba.
Se recuerda que hace un mes próximamente fué objeto de otro atentado el padre de la víctima, don Juan López Carmona, cuando también iba revisando sus fincas.
EL ESTADO DE HIDROFOBIA EN UN PUEBLO
Alicante 16.—Noticias del pueblo de Orihuela dan cuenta de que un perro rabioso ha mordido á catove personas.
El delegado veterinario, en vista de la frecuencia con que se repiten estos casos, ha declarado el estado de hidrofobia en la población.
ACUERDOS DEL CONSEJO DE LA GENERALIDAD
Barcelona 16.—A última hora de la tarde se ha reunido el Consejo de la Generalidad, terminando la reunión á las nueve de la noche.
Se tomó, entre otros, el acuerdo de solicitar del Ayuntamiento de Barcelona la cesión de la pequeña iglesia anexa á la antigua Ciudadela del parque de la ciudad, frente á donde está emplazado el Parlamento catalán, á fin de convertirla en panteón del primer presidente de la Generalidad, don Maciá.
Asimismo se acordó otorgar una subvención de cincuenta mil pesetas para favorecer el desarrollo del teatro catalán.

De madrugada en Gobernación

Madrid 17.—El ministro de la Gobernación en sus manifestaciones de esta madrugada á los periodistas, dijo que en toda España reinaba tranquilidad.
Únicamente—añadió—en la provincia de Jaén se ha registrado un sangriento suceso, resultando muerto el propietario don Fernando López de León, teniente de Infantería.
Este señor se encontraba revisando las faenas de la recolección de aceituna en su finca «Villa Rosa», situada en el kilómetro 23 de la carretera general de Andalucía, cerca del pueblo de Arjonilla.
Los obreros de una contigua finca de labor han manifestado á la Guardia civil que momentos antes de ocurrir el suceso oyeron un tiro; pero no podían precisar el lugar de los disparos.
El cadáver presentaba numerosas heridas de bala en el pecho y en la cabeza.
Se sabe que el día anterior había sorprendido á algunos convencidos oídos del comisario. Lo mismo de lo que pasaron por las oficinas policíacas. Algunos, á consecuencia del castigo, tuvieron que ser asistidos en el Hospital y casas de socorro. En el libro registro del médico de la cárcel de Zaragoza, figuran los datos de más de 60 heridos á quienes se prestó asistencia antes de ingresar en la prisión.
Todos presentaban lesiones y contusiones en la cara y cabeza producidas por vergajazos de los de Asalto.
Lee una carta del ex diputado señor Sarriá, en la que le da cuenta de los malos tratos á que son sometidos los detenidos. Lee también otras cartas y algunas instancias y escritos dirigidos al Juzgado por algunos detenidos para avalar sus manifestaciones.
Hace constar que en la actualidad hay 400 detenidos en las cárceles de partido y en las de Zaragoza y Pamplona. Visitó á todos—dice—y la mayoría de ellos presentan heridas bien visibles, cual las de un muchacho de 17 años, que de un golpe perdió toda la dentadura.
Cita nombres y casos ocurridos á cada uno de los detenidos con quienes ha conversado.
Francisco Martí fué muerto esposado y se le quitaron por orden del jefe de la fuerza las esposas;

La horrorosa catástrofe de la India

Calcuta 16.—Las últimas noticias que se reciben acerca de los movimientos sísmicos registrados ayer, dicen que el número de víctimas es de un centenar de muertos y unos quinientos heridos.
Además, han quedado completamente destruidas más de doce mil casas.
Las pérdidas materiales se elevan á más de 750.000 libras esterlinas.
Otros movimientos sísmicos con numerosas víctimas
Bombay 16.—En la India se registraron ayer terremotos, que ocasionaron 81 muertos y más de 600 heridos.
En los alrededores de Patna han quedado destruidas unas cuatro mil casas.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR SELVAS SOBRE LOS INCIDENTES DE MANRESA

Barcelona 16.—El consejero de Gobernación señor Selvas manifestó á los periodistas que habia estado en Manresa y que lo allí ocurrido habia sido lo siguiente:
Se formó una manifestación que estaba autorizada, y se dirigió al Ayuntamiento para entregar al alcalde unas peticiones. Se pidió que se disolviera la manifestación y así se hizo; pero unos grupos que formaban parte de ella se dirigieron al periódico «La Patria», que, si no oficialmente, tiene relación con los carlistas, y á la Redacción del «Pla de Bages», y después de romper las vidrieras penetraron en las imprentas, causaron algunos daños.
Uno de los grupos, que era capitaneado por una mujer, se dirigió á la

Cotización de Bolsa

MADRID 16	
Interior 4 por 100.....	98,85
Amortizable 4 por 100.....	79,00
Amortizable 5 por 100.....	99,10
Banco de España.....	551,00
Tabacos.....	201,00
Francos.....	38,35
Libras.....	47,65
Dólares.....	7,47
Liras.....	64,00
Francos suizos.....	234,65